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ALI BO DVOJČICA — demorepublikanska stranka letos 
spet lahko savedla volllce kakor jlh je ie v vsaki prejšnji kam-
panji? Agitirajte sa Wallaeea in Taylorja ter sa njun progresiven^ 
program in sa demokratičen, socialističen ekonomski red. 

* i 

Jugoslavija v precepu 
vsled spora, ki je 
nastal v kominformi 

J u M e l o v a n s k a komunis t ična s t r a n k a o s a m i iona 
1Mb Is Kardfij v*trajota na ivs j sm stoliUu. — 

I • - 1 , J ii . a L _ ; M ? . L l ! L ! -ei^m sw^wp naeunsys^mm v i iuvroovis t j . 
da je v sov jet 

A v snSH junija so se zbrali ne-
kje v Romuniji na tajen sesta-
nek zastopniki kominforme, hi 
koncem junija pa udarili s pro-
glasom is Prage z izjavo, da se 
je komunistična stranka Jugo-
slavije, a svojimi krtvovernimi 
voditelji naukom Marksa in Le-
nina izneverila, da je postala na-
cionalistična, da socializacijo 
napačno izvaja, posebno v agri-
kulturi, ker kmetom ie dovo-
l juje lastovati svoja posestva in 
sploh našteli so ji ia mnogo dru-
gih prestopkov. 

Čemu ta sprememba? 
Do nedavna je bH Tito v med-

narodnem komunističnem giba-
nju slavi jen celo bolj kot pa 
Stalin. In tudi publiciran bolj 
kakor on. To je morda en vz-
rok, da so se v Kremlu odločili 
napraviti temu konec. 
Ampak ako je spor v Rusiji, 

te lahko oblast "likvidira". V 
Jugoslaviji pa je Titova oblast. 
Ali ga bo mogel kdo izpodriniti 
ali ne, je vprašanje, na kate-
rega ne bo odgovora prej pre-
dno se ti zapleti ja ji ne razve-
žejo. 

Titov možni naslednik — u-
gibajo nepristranski in komuni-
stični reporterji — je Moše Pi-
jade. Baje ima podporo komin-
forme, kar pomeni podporo Mo-
skve. On je 2id srbskega pore-
kla. Pod Aleksandrom je bil 
preganjan in dolgo v ječi. 

V prejšnjih okolščinah pa je 
bil smatran za Titovega nasled-
nika — ako se bi mu kaj zgodi-
lo, slovenski komunist Edvsrd 
Kardelj. 

Antpek sedaj je tudi Kardelj 
z večino drugih članov vred na 
črni listi ln ako gre Tito, bo iel 
tudi on med nezaželjene. 

Ljuliosumnja a l i k a r že 
Dejstvo je, da poleg vodilnih 

državnikov v komunistično ori-
entiranem svetu je bil najbolj 
oflašan maršal Tito, ali kot mu 
je pravo ime, Josip Bro*. Josef 
Stalin pe je seveda v tem giba-
nju vrhovni glavar. Gotovo je, 
da se te prelom ni izvršil brez 
njegovega dovoljenja. 

Da-li je bil Tito res preveč 
častihlepen in je v tem oziru 
hotel zasenčiti vse druge komu-
nistične prvake po »vetu — o 
tam lahko pišejo tisti, ki jim 

ja za ugibanja in senjacionalno-
sti. 

V Proletarcu ne oddbravamo 
procesij s banderi, na katerih so 
z zlatom obrobljeni šVetniki in 
svetnice, niti ne parad, v kate-
rih je na vsakih 30 čevljev ban-
dero s Titom, s Stalinom ali s 
kako drugo sliko živega ali pa 
mrtvega komunističnega prva« 
ka. A je pač tako — ljudje ho-
čejo procesije, pa bander, para-
dne uniforme in tako so jih jim 
v teh primitivnih slovanskih de-
želah dali, da so lfudje na pra-
voslavne in katoliške procesije 
Dozabili, oziroma da jih niso po-
grešali, ker so bile nove še bolj 
slovesne in paradne. 

Čudno torej je, kako se je 
mogel Tito tako zameriti — in 
komu se je zameril? 

To, da je izdal komunistična 
načela, ni verjetno. Vsi časopisi, 
ki jih prejemamo iz Jugoslavi-
je, so polni hvale Stalinu, ope-
vajo Sovjetsko zvezo na vseh 
straneh in ob enem slave Tita. 
In to so delali tudi v tistih dneh, 
ko je kominforma šla iz svojega 
glavnega stana v Beogradu na 
tajen sestanek v drugo državo, 
ne da bi bili zraven povabljeni 
tudi jugoslovanski komunisti. 

(Konec na 5. strani.) 

TITO DOBIL VEC POZORNOSTI KOT PA 
VSI DRUGI PROBLEMI PO SVETU 

Pravzaprav, maršal Tito za svet ni problem, pal 
pa lo za komlnformo. 

' Jugoslavija se dobro ureja, po najstrahovitejši 
vojni, in njena vlada hote stati na svojih nogah. 

Anglija je imela minuli teden stavko pomolskih 
delavcev. Radi nje je zastalo dovažanje in uvažanje. 
45,000 pofnolcov v Londonu in v drugih lukah je 
ustvarilo položaj; v katerem je pretilo pomanjkanje 
vsem prebivalcem angleškega kraljevskega otočja, in 
tudi lakota. 

Vlada je pozvala kralja, naj ji dovoli izjemne pra-
vice, to se pravi^mandat za zrušiti stavko, ki je na-
stala sama ob sebi — ne po navodilu vodstva unije. 
In kralj seveda je tak diktat takoj izdal. Jako je de-
lavska vlada dobila nalogo zlomiti stavko pomolskih 
delavcev. 

Pozvala je stavkarje, naj se vrnejo, ker škodujejo 
državi. In so se prostovoljno vrnili. 

To ie bil za Anglijo velikanski dogodek— o javnost 
pa se je rajše zanimala z vprašanjem, kqj je s Titom? 

V Indoneziji je naš state department dosegel zma-
go za nizozemski imperializem, skupno z britanskim, 
in nekateri časopisi so iz tega skušali napraviti 
škandal. 

A časopisje je kričalo o Titu. 
Indonezija je bila pozabljena kakor stavka pomol-

cev na Angleškem. 
Prišle so važne vesti o civilni vojni na Kitajskem, 

v Grčiji, o borbi v francoskem parlamente, in po svetu 
so pisali o naši volilni kampanji — a ljudie pa so vpra-
ševali drug drugega — kaj je s Titom? 

Jugoslavija je bila pod Aleksandrom In potem pod 
knezom Pavlom neznana dežela. Saj med Američani 
si težko našel koga, ki bi kaj vedel o nji, ali jo poznal. 
Sole ko je v nji nastala borba proti Hitlerju in Musso-
liniju pod vodstvom Josipa firoza — psevdonim Tito 
— je svet postal pozoren nanjo. Kajti ni ie bilo okupi-
rano deželo na svetu, ki bi se po sramotr 1» kapitulaciji 
inpapobogu sxpie vlade toliko 
nost iz ljudskih plasti - kakor se je Jugoslavija. Naj-
prvo so oglašali Dražo Mihajloviča. A so je izkazalo, 
da jo on bil h služabnik u bežnega kralja, no naroda. 
V kolikor se jo boril, ee je topol za staro čaršijo, za di-
nastijo, ne pa za narod. 

Tako smo izvedeli o drugem gibanju — o partiza-
nih. Churchill, Roosevelt, Churchillov sin — vsi so 
slavili osvobodilno fronto Jugoslavijo* 

Po zmagi si jo ta fronta ustvarila red, ki si ga 
označuje za socialistično gospodarstvo. 

Jugoslavija je pod vodstvom Tha in Kardelja Iz-
med vseh malilf držav na svetu, predvsem onih, ki so 
v sovjetskem orbit u, najbolj zaslovela. In njen Tito 
je dobil več publicitete kot pa najdražje plačana film-
ska zveza v našem Hollywoodu. 

In sedaj znova — češ, da se je uprl Jožetu v Krem-
lu — in da se mu je uspešno uprl. 

Za demokracijo je to zdrav pojav, ker ako sarpo 
kimaš, napredku nič ne koristiš. Da-li je ta spor, ki je 
napolnil kolone vseh listov vsepovsod po svetu, ko-
risten procesu iz kapitalizma v socializem, ali ga bo 
zaviral, to bomo lahko ugotovili šele ko se dim raz-
kadi. Vemo I0, da kritika kominforme Tita ni mogla 
odpihniti, ne Kardelja. In baš radi tega sta dobila več 
pozornosti kot pa v minulih dneh vsi drugi dogodki 
po svetu. 

Komunisti v Avstriji 
za "nedotakljivost" 
koroške Slovenije 

Gornji naslov ni popol^ ker 
ga je v danem prostoru nemo* 
goče točno osnačiti. Torej na j 
bo povedane tu jasnejše; Po pre-
loma kominforme s Titom in s 
komunistično stranko Jugosla-
vije je avstrijska komunistična 
stranka podala izjave (vir agen-
cija Associated Press, depeša s 
dne 1. julija), da se popolnoma 
strinja s obosodbo kominforme 
nad maršalom Titom in nad Ju-
goslovansko komunistično stran-
ko, ker je zares "nacionalisti-
čna" — posebno s ozirom na za-
htevo, da naj se "tskosvani" slo-
venski predeli Koroške prepusti 
Sloveniji in s tem Jugoslaviji. 

Kje neki so bili avstrijski ko-
munisti med vojno? Saj jo tam 
toliko gora kot n. pr. Sloveniji, 
V Bosni in v Srbiji, pa ni bilo v 
Avstriji vslk temu v vojni proti 
Hitlerju nikakega gibanja. 

Ta vir, ki pravi, da avstrijski 
komunisti obsojajo jugoslovan-
ske komuniste zaradi njihovega 
"nacionalizma", seveda ae pove, 
da so avstrijski komunisti poka-
zali svoj nacionalizem baš s 
tem. ktr fc zgražajo nad Ti-
tovim. 

V Jugoslaviji je v partizanski 
borbi veljalo geslo — "tujega 
nočemo, svojega ne dame!" Slo-
venski del Koroške je pod Av-
strijo ker si je vse to kraje pod-
vrgel nekdanji avstro-egimki im-
perializem. Ampak pravično bi 
slovenski del Koroške moral 
spadati Sloveniji, ne pe pod lju-
di, ki so služili Hitlerju čim je 
klerofašisem zadušil avstrijske 
socialiste v krvi. 

Z izjavo avstrijskih komunl-
stev je sedaj vsa Avstrija, ki je 
služila fašizmu bres odpora, 
enotna, d« se koroškim Slovan-
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osvoooouev izpon 
večne čase In 

kajpada ahus sen 
čl, da bl si 

KOMENTARJI 
Zbira in presoja urednik 

Stara raca. — Običaj je, da se 
ljudje zgovarjajo med sabo, kaj 
so brali v časopisih, pa se kon-
čno zedinijo, da "cajtengam ne 
smeš vsega verjeti". Dne 20. ju-
nija je "Ameriška domovina" 
poročala pod šestkolonskim na-
slovom na prvi strani z velikimi 
črkami med drugim sledeče: 
"Ameriški informirani diploma-
ti trdijo, da je Tito že aretiran in 
zaprt ter da ne izvršuje več 
vladnih poslov . . . Pred kakimi 
petimi dnevi je uredništvo Ame-
riške domovine dobilo iz Trsta 
informacijo, da Tita držijo za-
prtega v Božjakovi na Hrvat-
skem, ker da se mu je zbledlo. 
A na koncu "A. D." le tystav-
lja, da ni vse točno kar pride 
iz točno informiranih virov i? 
Washington a in Trsta. In res, 
Tito ni iblaznil, ni bil areti-
ran in bil je na počitnicah na 
Bledu in ob enem vršil svoje 
posle. 

Druga stara metoda. — Koli-
kokrat je bilo n. pr. že poroča-
no, da ima Stalin raka, ali da jc^ 
že mrtev, da je zblaznil, ali pa 
da so ga tekmeci zaklali, ali da 
je ječen, da je izgubil glas itd. 
itd. Enako so propagandist! pi-
sali o Mussolini ju in Hitlerju. 
Pa jima ni bilo nič. Oba sta po-
ginila šele v vojnem porazu ob 
skrajni točki, s svojima ljubi-
cama vred. 

Begunci, ki urejujeo "A. D." 
v Clevelandu, so natisnili v nji 
tudi notico iz svojega pomožne-
ga urada v Trstu, katera pravi 

vične zahteve 

da | ne, ko je naštele (e čudna 

Preti zahtevi Jugoslavije, da 
se slovenski del Kertške pri-
druži Sloveniji, se kajpada od 
vsega začetka tudi ameriška in 
angleška vlada in francoska ji-
ma pritrjuje. 

Značilno je, da je bila franco-
ska komunistična stranke na 
strani zahtev Slovenije, a sedaj 
bo najbrie izjavila (ake še nI) 
slično "zahtevo" kakor avstrij-
ska komunistična stranka. Dati 
se bo Jugoslavija v tek spletkah 
in zmedah glede Koroške poda-
la, je seveda vprašanja okol-
ščin, v katerih se nahaja. 

Doscdaj je sovjetska vlada 
Jugoslavijo na vseh konferen-
cah podpirala. Ker pa sa ^ je 
Tito zameril, nihče U0 ve, kako 
se bo v bodoče obnašala napram 
njemu. 

Najcenejše blago na svatu 
*la danes: človeško mOse in člo-
veška kri.—Eugene V. Debs. 

pod naslovom "V vojni padli pi-
satelji": 

"'V Domu zveze književnikov 
Jugoslavije v Belgradu so na 
predvečer prvega maja odkrili 
spominsko ploščo z imeni v voj-
ni padlih partizanskih pisateljev 
in pesnikov. Med 26 imeni pes-
nikov Jugoslavije je 9 sloven-
skih imen. To.so: Miran Jarc, 
Karl Destovnik (Kajuh), Tone 
Čufar, Ivo Grohar, France Ko-
žar, Ivo Brnčič, Bogo Flander 
(Kulsov Joža), Vinko Košak, 
Ivan Rob. Tudi po teh imenih je 
videti, kako vodilen je bil slo-
venski komunist v celem komu-
nističnem gibanju Jugoslavije." 

Padli partizani so slovenske-
mu narodu v čast in vsi Jugo-
slaviji ter vsemu tistemu svetu, 
ki hoče iz starih okovov v nov 
ekonomski red. In ker so baš 
slovenski intelektualci k temu 
med vojno toliko prispevali — 
mar je kaj čudnega, da ima slo-
venski narod v novi Jugoslaviji 
veljavo kot je ni nikdar imel 
dokler je bil dr. Anton Korošec 
poglavar Slovenije! Takrat so 
imeli vso komando Srbi iz čar-
šije. Sedaj je vodstvo enako-
pravno razdeljeno. Ni je države 
v takozvanem sovjetskem blo-
ku, ki se bi hitrejše in ponosnej-
še in tako samozavestno razvi-
jala kot se je baš "Tituševa" 
Jugoslavija. Ko je prišel pri ko-
minformi v nemilost, so se raz-
veselili na mnogih straneh. To-

(Konec na 4. strani) 

Ker predsodki niso sldaui na 
rasumu, jih jo s logiko 
Soče uničiti.—Tyron 

Penzijski skladi v unijah nezadostna zaščita 
Stavke premogarjev ne bo. 

Glavna sporna točka — penalje 
— je bila rešena na uestanaih 
predstavnikov unije UMW, ope-
ratorjev in vladnih posredoval-
cev. 

Vrh tega pogodba določa, da 
dobo premogarji dolar več plača 
na dan in da lastniki rovov pla-
čajo lOc na vsako tono nakopa-
nega premoga v podporni tki 
sklad sa delavce v premogovni-
ški Industriji. 

Penzijski sistem, kakor si gs 
je zamislila unija premogarjev 
UMW, je jako dober — namreč 
ako ga dočakaš. 

To ni edina unija, ki ga ima. 
Uveljavile so ga že mnoge dru-
ge strokovne organ izpelje de-
lavcev, druge se bore, da si ga 
Isvejujejo. 

Napaka v vsem tem jo, da se 
pri tem zapostavlja, osi roma po-
polnoma Ignorira splošno social-

no zaščito. Voditelji unij mislijo 
krat vfč kakor danes, 
nase in na svoje organizacije. 
Nič pa ne na splošno socialno 
zavarovanje. Statistika pravi, 
da je zaposlenih sedaj v indu-
striji okrog SO milijonov dclav-
cev. Za te velja vladna pokoj-
ninska zavarovalnina. Ta je ne-
znatna. To pa radi tega, ker ce-
na delarju stalno pada. Na sto-
tlsoče ljudi, ki so odvisni od po-
kojnin in prihrankov, je v skr-
beli. kako se bodo mogli preživ-
ljati, ko pa to njihov nekdanji 
dolar vreden danes v prodajal-
nah kvečjemu še kvoder ali ne-
koliko več. 

Pametno od unij bi bilo, da se 
bl zavzele za enoten zavaroval-
niaski sistem In ga uveljavile 
pred kongresom, ki naj bl ga 
odobril na podlagi pravila, da se 
naj pokojnine izplačuje na pod-
lagi vrednosti sodobnega dolar-
ja, ne tistega, s katerim si pred 

tridesetimi leti kupil lahko tri-
Kompanije so kajpada na-

sprotne penzljskim skladom v 
področju unij. A nasprotne so 
tudi splošni socialni zaščiti. V 
tem oziru so si glavarji unij in 
glavarji delodajalcev edini. No 
marajo "vladne kontrole". 

Mnoge kompanije (korporaci-
je) vidržujejo penzijske sklade 
prostovoljno. Delavec je na ta 
način magnetično pritegnjen, da 
je gospodarju "lojalen", ker če 
se mu zameri, bo ob delo. In s 
tem ob pokojnino in vse druge 
privilegije, ki mu jih kompanija 
nudi na yptrjurf 

Če kdo, le posebno premogar 
upravičen do sadostne pokojni-
ne. John Lewis so je boril, da jo 
jim pridobi direktno, torej brez 
vmešavanja v kako splošno so-
cialno zaščito. Operatorji naj 
plačajo toliko in toliko v pensij-
ski sklad — in upokojeni pre-

mogar naj dobi — ko so poslovi 
od svojega garanja v rovih, do-
ločeno vsoto. Je znatne višja kot 
pa sedanja zvezna pokojninski 
zavarovalnina. Prejemal bo, ozi-
roma prejema oboje, toda na ti-
soče premogarjev, ki so delali v 
rovih po deset, ali cele 30 la več 
let, svoje delo vsled enega aH 
drugega razloga pusta ia vsled 
tega so izključeni od unljsko po-
kojninske zavarovalnine — do 
katere pa bl bili upravičeni, če 
bi bila državna namesto pod 
unijskim področjem. 

Naloga ln dolžnost unijskega 
delavstva je, da deluje sa splo-
šno pokojninsko zavarovanje, 
kajti le na ta način be vsak de-
lavec siguren, da be prejemal 
podporo-—čimbolj sadostno pod-
poro na starost, ali pa ko bo 
vsled onemoglosti primoran pre-
nehati delati bodisi v majnah, 
v tovarnah ali kjerkoli.' 

N e k a j o n a š i h s t v a r e h 
Rsidl bi dopisnikov, ki bi svoja mnenja odkrito iz-

razHi. A mnogi «o v okolščinah, ki toga ne morejo. A 
ptsofo n a m venoane. i o k o oonriio, a o n|inova puma 
beremo z užitkom »Ako bi Dišali za iavnost. bi ne mo-UPVSe^ew ee wsssiso^f o a scaeiv aw Brfesevv aêm im vivwe«f 
BH tqko naravnost i z r azan svojin misii. 

SJIMAAI! t« — i 1 MJBM MMAM JmiMIM A 
r rua ie t f iz w i e v e i a n a a nam pise m o a a r u g i m o 

SANSu .Da je sedaj osredotočen aa volilno kampanjo 
za Walioceq, do jo po svojem največjem zamahu za-
čel delovati v kampanji za zbiranje v sklad za otroško 
bolnico v Sloveniji, nato spet nov pogon za zbiranje 
doneskov v sklad za obrambo svobodnega tiska In 
končno se jo iznašel v kampanji za progresivno stran-
ko. On je mnenja, da je dalo SANSu življenje tisto 
delo, ki je bilo v pomoč osvobodilni borbi v Jugosla-
viji in ob enem relifna akcija. Ker ni ne optimist, ne 
peeimist, smatra, da bo treba delati kot in kolikor bo 
v danih okoličinah mogoče. Omenja tudi, da bo treba 
izbiti med nekorajžnintMjudmi strah pred označbo, da 
je SANS "subversivna" organizacija. SANS je sicer i e 
podal zelo dobro izjavo o tem v svojo obrambo — v 
obeh jezikih—in upamo, da bo dobil Koga tudi v vlad-
nih krogih, ki bo justični department prepričal, da mu 
je storil krivico, M naj jo čimprej popravi. 

Iz Pittsburgha smo dobili dolgo, informativno pi-
smo glede vprašanja daritvenih zavojev, ki jih Slo-
venci, Hrvati in Srbi pošiljajo v Jugoslavijo. V pismu 
so navedeni slučaji, ko je bila carina tolikšna, da je 
prejemnik ni mogel plačati, pa je bil pottm paket iz-
ročen rdečemu krilu. 

. O slučbju s paketi v Ljubljani smo i e pisali. Zelo 
telimo, da bi jugoslovanska vlada to vprašanje do-
bro preydarila. Kajti ako bodo ljudje nehali s temi po-. 
Šiljatvami, bodo na škodi samo oni tam, bodisi pre-
jemniki kot carinarji. Torej drSava v celoti, kar bl vla-
da morala dobro premisliti. Amerika pošilja v sebi na-
klonjenim državam — n. pr. v Italijo in Grčijo, po cele 
ladje blaga, toliko, da gnije v zalogah le bolj kot pa 
so trqhne|i zanemarjeni paketi v Ljubljani. Toda ni 
bilo carine. Špekulacij pa toliko, da je škandali Z ma-
limi paketi jih ne more biti, 

razen morda v enem na 
vsakih sto zavojev. v 

Jugoslavija potrebuje v vseh svojih prizodevanjih 
našega razumeanja in tudi 

ona bi morala včasih po-
rajtati na naše nasvete. 

V tej številki je izostala kolona Joška Ovna, ker 
le list moral bM dokončan vsled praznika v ponde-
ljek 9. julija ž» do petka zvečer. 

V prihodnji številki se prične potopis Katke Hrva-
tin. Drugo o tem bo tudi pojasnjeno v prihodnji šte-
vilki. 

Vsi naročniki so vabljeni, da nant poli jejo o Prole-
tarcu svoja mnenja, In pa nasvete, kako ga izboljšati 
ter povečati agitacijo sanj. 
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Kralj George je ob en "titel", ne 
pa angleški velikaii ob bogastva 

Na angleškem denarju, na grbih in raznih pečatih brišejo 
označbo "cesar Indije". Kajti sedaj je svobodna in razdeljena 
v dva "dominjona", zato so morali mnogi stari nazivi odpasti, 
med njim na primer tudi služba podkralja (viceroy), ki je v starih 
dobrih časih izvrševal v Indiji kraljevo oblast. Ker pa sta Hindu-
stan in Pakistan — kakor se. je Indija samo sebe razdelila — še 
Vedno v britskem občestvu, je angleški kralj vzlic t*mu, da ni 
Več cesar Indije, saj po imenu še vedno vladar obeh omenjenih 
dominjonov, kakor je po imenu in tradiciji kralj Kanadčanov, 
Južnoafriške unije, Nove Zelandije, Avstralije in tudi Irske, če-
prav ga ne mara. A za republiko in za popolnoma ločeno od an-
gleške krone se tudi še ni oklicala. 

Indija je bila biser v angleškem imperiju. Imeti deželo s 
400,000,000 prebivalcev in jih vladati iz Londona toliko deset-
letij — vladati z ukazi in dekreti in črpati bogastva te bajne Ko-
romandije nemoteno — to je bilo imperializmu angleške krone 
čudovit užitek. 

Toda ker tako ni moglo iti, je začela vlada v Londonu popu-
ščati. V Indiji se je vršila borba za osamosvojitev izpod Anglije 
zelo dolgo. Mnogo let je bil njen simbol mahatma Gandhi, ki Je 
^0 osvoboditvi in v vojni med privrženci muslimanske in hindu-
stanske vere postal žrtev atentatorja. 

V Angliji je onim, ki so bili veseli imperija, "ki je vladal va-
IbVom", zatonjevanje velike Britanije več kot bolest. Churchill 
se je še med vojno rotil, da ne bo predsedoval razkrajanju cesar-
stva njegovega veličanstva. Pa vzlic temu gine. Sla je Indija, 
šla ja Burma, Južnoafriška unija ima sedaj vlado, ki ja za izstop 
od fcvese z Anglijo — zares, nekdaj tako mogočno cesarstvo, se-
daj pa je za svoj obstanek odvisna od republike, ki je nastala v 
vojni sa ločitev od Anglije. 

S tam, da angleški imperializem propada, pa še ni rečeno, da 
šo IU ali da gredo tudi bogastva Angležev v tujih de*elah k 

V Indiji so jim ohranjena, le izrabljati ne bodo mogli 
IfaAtvU toliko kot so gs prej. Burma Jim Je obljubila bofartva 
plačati, ako jih bo podržavila. In tudi v Južnoafriški uniji na 
prsti angleškim Jtogatašem vzlic spremembi v vladi »obsns ne-
varnost. * 

Torej kar se imovine tiče, jf tudi kralj i e na konju kot ja 
m fc**}, sko tudi je ob en titel manj. Na "title" ps v AngUj veliko 
* f * . A fte bol j ps ns bogastva in dobička. 

JOŽE B O N : 

Vejica cvetoč« češnje 
Prvega maja 1042 je šestnajst 

vklenjenih ljudi, ki so jih 
spremljali italijanski karabiner-
ji iz novomeškega zapora na že-
lezniško postajo v Bršljin, sre-
čavalo otroke, hiteče v šolo. 
Otroci so strahom gledali z veri-
gami prepletene ljudi. Med se-
boj so se spogledavali in grdo 
gledali karabinerje, "uklenjen-

"DRAFT" TOREJ IMAMO — namreč obvezno vojaško služba. In to prvič v mirai dobi v 
zgodovini naše dežele. Mar ne bi bilo veliko bol j^ trositi milijarde za mir namesto za militari-
zem? Cemu imeti svetovno vojno aa vsakegs toiko časa in pošiljati fante po svetu po konicah 
bajonetov? Le kdaj se bodo ljudstva »spametovala ter skleaila resničen mir vzajemnosti, na-
nesto da ti nagajajo drug drugemu? 

Neva regulacije za inozemske obiskovalce IeLkTĝ v̂ '̂ ucnâ avlu 12 

w 1 Obiskovalec zapade aretaciji 
in deportaciji, če ostane v Zed. 
državah preko odmerjene dobe, 
ali ako ae dožene, da ni bil u-
pravičen vstopiti kot obiskova-
lec ob času svojega prihoda; ali 
če je kakorkoli kršil predpise 
svojega vstopa. Obiskovalec re-
cimo, ki je' prišel semkaj zgolj 
na potovanje, ne sme iskati de-
la, ker bi s tem kršil predpise v 
zvezi s svojim vstopom in bi kaj 
lahko zapadel aretaciji in de-
portaciji. Ako se ne prijavi ob-

Elltot Rooeevelt isce demokratsko 
stran KO tn trentOKrarsKega k o n o i c r o r o 

fcftkrt Roosevelt — sin pokojnega predsednika — se s poli-
tiko veliko peča. Smatra celo, da nadaljuje delo svojega očeta 
tlovdri pogostokrat na shodih, največkrat pod pokroviteljstvom 
organizacije Američanov za demokratično akcijo. V nji sta an in 
njegova mati Eleanor Roosevelt glavni osebnosti, »taja pa v 
svojih vrstah tudi precej drugih takih, ki so jih v času, ko je bil 
f. t). R. najbolj ognjevit, priitevslf v njegov "brain trust" in za 
ffcvike "new deals". 

EtIMova organizacija je nastala v opoziciji proti progresiv-
nemu gibanju, kateremu načel ju je Henry Wallace. EHiot in nje-
gova mati Mrs. Roosevelt sta proti Wallaceu. Elliot tudi delo sgi-
tirs proti njemu, Mis. Roosevelt pa ne Uko ostro, a ifendar je dala 
v svojih kolonah že dostikrat razumeti, da je ne samo proti pro-
gresivni stranki, v kateri dominirajo "počene glave" in kcmiunisti 
temveč tudi proti Wallaceu. Včasi je bila Rooeeveltova družina z 
njim v prijateljstvu. Razprtila pa se je z njim, ali pa Wallace 
snjo, pred štirimi leti, ko so ga demokrati z Rooseveltovo odo-
britvijo odrinili od nominacije za podpredsedniškega kandidata 
in si i&rali Trumana. 

Sedaj ni noben Rooseveltovih sinov zadovoljen s Trumanom, 
ftosebne Elliot ne, tri ga obrca na vsakem shodu. In tudi Mrs 
RdossveH gs ne mars. Ko so jo vprašali, ako bo pomagala v kam 
panji sa demokratsko stranko, če bo Trumana nominiraia, je de-
jala, da Je v kampanjskih tednih ne bo tu — in tako se je vpra-
šanju na lepem izognila. A Trumanu in njegovim kolegom se s 
t fm nI prtktipila. 

Elliot pa odločno deluje, ds bi demokratska stranka Trn 
mana več ns postsvila na čelo liste pač pa generala Eisenhowra, 
ki je sedaj predsednik univerze Columbia v New Yorku. Eieen-
hewrm so prvotno "šturmali" nekateri republikanski politiki in je 
že izgledalo, da bo pristal kandidirati za predsednika na republi-
kanski listi. ?6ds stara garda mu je bila nasprotna in Uko je U 
general, ki je poveljeval zavezniški armadi ns zspsdni fronti, 
iijsvil, ds nijcandidst. ' 

Od takrat ga hočejo "draftsti" proti-Trumanovi demokrati 
na listi demokratske stranke. S tem predlogom je nedsvno ns 
shodu v New Yorku spet prišel Elliot Roosevelt in prebral neko 
Eeisenhowrovo pismo, iz ksUrega naj bi bilo razvidno, ds se bi fa 
general spet podal v boj, če bi razmere to zahtevale oziroma ako 
M M pozvan vanj. Elliot Je ns podlsgi ptdbranega pisma tolma-
čil, da bo Eisenhower nominacijo aa predsednika sprejel, sko bo 
uvidel, da gs hoče ne samo stranka temveč tudi ameriško ljud-
stvu vseh strank. 

Thiman je odigral, pravi Elliot, Dewey za demokrate ni prav 
nič bolj sprejemljiv, vrh tega je še republikanec, in Wallace— 
begnedaj, sanj organizacija Američanov ta demokratično akcijo 
alfi iff n ne mot* biti! Vrh tega—trdi Elliot, Je Wallace človek 
žmešanih pojmov. 

Proti Trumanu in za Eisenhowra ali pa za kakega drugega 
"demokratičnega demokrate" so tudi voditelji "liberalne" atran-

S 15tim junijem letos so bile 
uvedene nove regulacije za po-
setnike iz tujih dežel v Zed. dr-
žavah. Cilj tega je pobližja kon-
trola nad vstopom runanjih ob-
iskovalcev ter nad njihovimi 
aktivnostmi in kreUnjem po 
U j deželi. Poostrene so torej 
bile v tem smislu regulacije vs-
topa in podaljšanja bivanja. 

Po novih naredbah, navaja 
Federal ftegister, sme priti v to 
deželo tujezemec po poslih ali 
pa na obisk ako 1) namerava 
osUti tukaj samo začasno in je 
pripravljen ter more. zapustiti 
to deželo v teku dovoljene pe-
riode obiska sli podaljšanega 
čass bivsnjs ; 2) zavezati se mo-
ra, 
slitve, ki mu ni dovoljena po na-
seljeniških oblastih; 3) ako ni 
iskljuČljiv na podlagi tozadev-
nih naselniških zakonov in na-
redb; 4) sko more položiti, na 
zahtevo, ne manj kot petsto do-
larjev jsmščine, da se bo ravnal 
po pogojih svoje pripustitve; 5) 
se zsveže, ds zadosti pogojem 
zakona za registracijo tujcev s 
prijavljanjem svojega naslova 
uradu komisarja Za naseljen i-
štvo in naturalizacijo ako ne za-

ki nameravajo obiskati več pre-
delj dežele, morejo ostati v Zed. 
državah samo tri mesece. V 
vseh slučajih mora obiskovalec 
zapustiti to deželo 60 dni pred1 

potekom dobe, ko se lahko vrne 
v deželo iz katere je prišel ali 
v katero namerava morda poto-
vati iz te dežele. Obiskovalec, 
ki želi osUti v tej deželi dlje 
časa kot predpisane ali dovo-
ljene tri mesece (ali pa šest me-
secev) mora vložiti prošnjo za 
podaljšanje bivanja vsaj 30 dni 
pred potekom zgoraj o m e n j e n e | lastim v smislu registracijskega 
60 dnevne periode. Prošnjo se 
vloži v uradu naseljeniškega di-
rektorja v okrožju, kjer obisko-
valec biva. Prej se je take pro-

. ^ n l T n p ^ ^ š n i e vložilo v uradu naseljeni-da ne vzame nobene zapo- ^ u r a d n i k a v m e s t u k j e r se 
je obiskovalec izkrcal ob vstopu 
v to deželo. 

Podaljšanje bivanja je dovo-
ljeno ako se ravna obiskovalec 
po naredbah in predpisih v zve-
zi z niegovim vstopom — dovo-
ljeno je podaljšanje za dobo šest 
mesecev ako ostane obiskovalec 
v istem naseljeniškem okrožju, 
za tri mesece pa ako namerava 
potovati izven tega okrožja, v 

_ druga okrožja. Obiskovalčev 
p ^ t f t e dežele t r i" mesece po potni list pa mora vedno veljati 
> . . . . . _ . J . L . . O A . » . A R L / \ 

zakona, kot prej omenjeno, isto-
Uko krši predpis*. — Odslej na-
prej bo prejel sleherni obisko-
valec ob prihodu navodiU po 
katerih se mu bo. ravnati, da ne 
pride v nepotrebne zadrege in 
sitnosti z ozirom na^nove regu-
lacije glede tujezemskih obisko-
valcev v Zed. državah. Nove re-
gulacije so stopile v veljavo 15. 
junija in prizadevajo vse, ki pri-
dejo sem na obisk po tem datu-
mu, kot tudi one, ki so že tukaj 
in žele podaljšati svoje bivanje 
v tej deželi. 

Common Council. 

Mi, ki smo šli z verigami po 
blatni cesti, nismo vedeli, da so 
otroci tako z nami kakor smo to 
spoznali pozneje po težkih letih. 
V Ljubljani so nas naložili ka-
kor klade v "Marico" in odpe-
ljali v šentpetrske zapore. Tam 
so nas ločili. Vsakega posebej. 
Imel sem srečo, da sem bil vr-
žen v celico št. 14. Ko so me 
pahnili v celico, ki ni bila niti 
dsbrih pet metrov dolga in tri 
metre široka, me je sprejelo 
dvanajst jetnikov. Brez na-
ramnic na hlačah in z 'brisačo 
v roki me niso prav nič začude-
no pogledali. Se dobre besede 
ni bilo iz njegovih ust. Vsakdo 
ismed njih je napravil mojo pot. 

"Od kod si?" 
"Z Dolenjskega." 
•'Spogledali so se in molčali. 

Starejši čloVek, iz primorskih 
Brd doma, kakor sem pozneje 
zvedel, mi je odstopil malo pro-
stora, ki ga v celici skoraj nič 
ni bflo. Sedel sem in premišlje-
val, kaj bo z menoj. Umrl ne bi 
rad, vse pa jje kazalo, da se mi 
nič kaj dobrega ne kuha. 

Tri metre pred seboj sem 
imel zid, na katerega je mlad 
fant risal s komaj centimeter 
dolgim svinčnikom dekliški ob-
raz. Ni lepo narisal dekleta, si 
je bilo prav gotovo zanj na sve-
tu najlepše in najboljše. 

! • "Če me ustrele, ji povejte, da 
sem vedno nanjo mislil in jo 
ljuba." 

"Bom!" mu je odgovoril fant 
njegovih let. 

Izgubil sem se sam v sebi.( Mi-
slil sem na ljudi, ki sem jih ko-
maj pred štirinajstimi dnevi 
zapustil. Nlstft sagu ns vse tiste 
stvari, ki so človeku v nesreči, 
še s t a t i pa v zaporu bližje ka-
kor kdajkott v življenju. 

svobodo. V obraz se mi je zave-
da bi mi vzel kdo sto bolečin is 
srca, ee aai Je v oči nasmejala 
čašajeva vejica s komaj odprti-
mi cvetovi. Ke da aem ae zalo-
til v grehu, aem pogledal tovari-
še. Trije so dremali, dva sU se 
mea seooj pogovarjata, sesu je 
risal, ftast drugih Jetnikov pa je 
sledilo mojemu pogledu skozi 
okno na čeinjevo vejo in eden 
lasted njih je rekel: 

"Imel si srečo, da si prišel v 
to celico. Najlepše je, ker pred 
njenim oknom raste mala češ-
nja, kar nam pomeni skoraj 

na steno obraz svojega dekl?tS. 
Tudi on je končal na strelišču 
na Dolenjski cesti. Hudo mi je, 
ker sem pozabil njegov priimek. 
Rad bi povedal dekletu, da jo je 
imel v srcu še zadnje minute 
svojega življenja. 

Nov dan: je še bolj odprl cve-
tove na češnjevi veji. Čebelice 
so prileUu*le in odletavale. Gle-
dali smo jih in spremljali, do-
kler niso izginile. Ko jih ni bilo 
več, smo se pogovarjal i med se-
boj. Ne toliko o svobodi, ki mora 
uriti, ampak o življenju, ki bi 
ga radi dali na vse drugačen na-
čin, kakor }e bila fašistična ječa. 
Nemočno smo zavidali ljudem, 
ki so se v času naših besed bo-
rih in tudi peli na Dolenjskem. 
Popoldne po uoddihu" na dvo-
rišču, so prišle "na dan" ženske. 
Med njimi je bilu tudi Rupeno-
va Mara iz Mirne peči. Prijate-
ljica je hodila pod našimi za-
mreženimi okni in nam s šepe-
tom pripovedovala najnovejše 
vesti, ki jih je dobila od zunaj. 
Ko je hotela odtrgati češnjev 
Cvet, sem jo zaprosil, naj ga 
pusti. 

"To je za naše čebelice in pa 
tudi za nas, Mara!" 

Mara ga ie pustila in nas prav 
v srce razumela. 

Ta večer nam je vzel zopet 
dva tovariša. 

Naslednje jutro smo hoteli 
prižgati na skrivaj dobljene ci-
garete. Ko sem hotel z vžigalico 
prižgati cigareto tretjemu, je 
vžigalico ugasnil in prižgal ci-
gareto pri tovarišu. Niso dobro 
potegnili, ko so zopet zarožljali 
ključi. Pogasili smo cigarete in 
čakali. 

Fašist Je poklical mene. 
"Vzemi, kar imaš, in za me-

noj!" 
Spogledali smo se. Pri srcu 

me je stisnilo. Sel sem. Prepri-
čan sem bil, da grem ns streli-
šče. Ozrl sem se še enkrat v ce-
lico in na češnjevo vejico, na 
kateri ni bilo čebelice. Vsaj vi-
del je nisem. 
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svojem prihodu, kakor tudi vsa-
ke tri mesece nadaljnega biva-
nja v Zed. državah. 

Odslej bodo obiskovalci pri-
pušČeni v Zed. države za dobo 
šest mesecev in to le ako obisko-
valec osUne v istem našelni-
škem distriktu. Prej je mogel 
obiskovalec dobM dovoljenje za 
enoletno bivanje. Obiskovalci, 

za dobo 60-tih dni več nego do-
ba podaljšane ameriške vize. 
Ako dobi dovoljenje, da ostane 
v tej deželi eno leto, tedaj mora 
položiti jamščino v vsoti ne 
manj ko petsto dolarjev ako se 
to od njega zahteva — kdor pa 
izposluje dovoljenje za Čez eno-
letno bivanje, U mora položiti 
$500 jamščine. Samo naseljeni-

ke v New Yorku, in boss demokratske mašine v Chicagu, Arvey. 
, Med 2idi je proti njemu (Trumanu) posebno veliko opozicije, 

ker je žungliral s palestinskim vprašanjem in ga zavozil Uko, 
da je v prid Arabcem in v veliko škodo Židom, ki si prizadevajo 
usUnoviti v domovini svojih pradedov nov Izrael. 

Truman trdi, da bo znova nominiran in tudi bo.Kaj bodo po-
tem storili "demokratični" demokrati, ki so absolutno proti Tru-
manu, za Deweyja tudi ne morejo biti, ker je "republikanec", 
Wallacea pa nočejo vsled ljubosumnosti, ali "ker so zanj komu-
nisti" in ker ni zsnesljiv itd. 

Ostane jim še Norman Thomas, a njega niti omenjajo ne. 
Najboljše za vse te razočarane demokrate bo, da store isto 

kot namerava Mrs. Roosevelt. Ko se bomo tu topili v poletni 
vročini in v volilni vihri, naj gredo na počitnice, po volitvah pa 
naj ssčno kritizirati. Kajti sko v Wallaceovo progresivno stranko 
nočejo, demokratske prav gotovo ne bodo dobili v pett. Saj se je 
celo FDR izmuznila iz rok še predno je umrl. Demokratska stran-
ka je sedsj znovs posest miliUristov, bankirjev in enako tudi re-
pubTikansks stranks. Ni čudno, da nima Elliot kam iti kot pod 
mareld generala Eisenhowra, ako bi ga hotel sprejeti pod streho. 
A izgleda, da bo general rajše osUl v službi kjer je — na pred-
sedniškem stolu Kolumbije. Kajti kandidirati letos za predsed-
nika rta demokratskem tiketu bi bilo za vsakega zelo zelo riski-
rana stvar, ne samo za Harryja. 

V filmski industriji 
cerkve prednjaiijo 

To se bo friarsikomu čudno 
zdelo. Kajti navajeni smo mi-
sliti na filmske "zvezde" in na 
velika komercialna gledališča. 
Toda večina filmskih slik je na-
rejenih za cerkve—za katoliško 
in druge—namreč one lastujejo 
dve tretjini več filmskih pro-
jektnih aparatov kot pa jih j e v 
vseh kino-gledališčih v tej tde-
želi/ 

Cerkvene filmske slike so na-
rejene večinoma v Hollywoodu, 
toda brez boUheče reklame, kaj-
ti predvajane so v cerkvah ali 
za cerkve v raznih dvoranah. 
Te slike predstavljajo povečini 
biblijo, ali zgodbe iz življenja 
svetnikov, razne cerkvene pri-
redbe, slavnosti v Vatikanu, kr-
ščanske nauke (katekizem) v po-
dobi slik itd. 

In se cerkvam vse to dobro 
izplača, ker jim privablja na 
priredbe mnogo ljudi. Ker ao 
filmski igralci v cerkvenih sli-
kah razmeroma nizko plačani, 
dobe cerkve filme poceni a ra-
čunajo pa vstopnino toliko kot 
komercialna gledališča, ali pa si 
dobe dohodke s pomočjo teh slik 
na kak drug način. * 

Kjerkoli in kadarkoli, spem-
aite se Proletarca in zbirajte 
prispevke v njegov tiskovni 
sklad. 

Odpeljali so me v Jakin. Tam 
smo bili s tovariši pregloboko v . 
ječi, da bi videli, kake čebele \ 
vsrkavate med a češnjevih ve- < 
jie. A bržda so tkrtl ta M s j e vV 
Helij i i e odevetele. 1943. sten se 

s katero sem do 

Mračilo se je. Kar so nam da 
li, smo povečerjali in polegli po 
tleh. Zkrndi preutrujenosti sem 
kmalu zaspal. Zbudilo me je 
rožljanje ključev v vratih. Dva 
fašisU sU odprla vraU in pokli 
caU fanU, ki Je bil pred dobro 
uro obljubil prijatelju, da bo 
njegovemu dekletu sporočil na-
roČilo, "da jo j e , do zadnjega 
ljubU." r an t Je odiel. Fašisti so 
poskrbeli, da smo fte drugo ju-
tro zvedeli, da Je bil ustreljen 
kot Ulec. Strah so nam hoteli 
vcepiti V žile. 

Ležal sem iti gledal češnjevo 
vejo. Neba nisem videl. Zagle-
dal asm* čebelico, ko je priletela 
na cvet, ki je komaj odprl vraU 
dobri živalici. Nismo bili vsi bu-
dni. Trije, štirje — enega je 
manjkalo — so le spali. Kar nas 
je bilo budnih, smo gledali skozi 
okno. Vsi smo opazovali pridno 
delavko čebelice in jo zavidali, 
ko je odletela s zakladom v svo-
bodno neba Ko Je odleteU, sem 
videl, kako ae je od Češnjevo ve-
je ločil napol orumenel list. 
Streslo me je. čebela v svobodo 
— list v smrt. Človek, ki je ob 
meni lelal, je tudi čutil takisto. 
Sam a i Je povedal. 

Razmišljaj *** i n K čudil, za-
kaj nisem nikoli prej v življe-
nju čutil narave Uko blizu ka-
kor v dneh preizkušnje. Ko so 
nas pognali za Četrt ure na od* 
dih na obzidano dvorišče, sem 
srečal Juša Kozaka Z obraza 
aem mu brni 4 1 so tudi njega 
potrli Ulči. Vpsuftal sem ga, kaj 
dela zda) ajagaf junak is "Be-
lega meceena . 191 odgovoril, so-
dil ps sem, ds ss v nJem poraja 
nov junak, vse drugačen od one-
—_ i . " m , 

ga is Ms c sms . 
Druge jutro smo ae zbudili 

brez tovariša, ki je bil narisal 

, ot fr 
Po osvoboditvi sdm srečki to-

variša, ki sva bila skupaj V ftent-
petrskih zaporih, prav tistega, 
lri si ni upal prižgati cigarete s 
vžigalico. Povedal ml Je, kod se 
Je boril, bil štirikrat rkn)en, po-
stal major in je bil odlikovan za 
hrabrost. 

"Se spomniš?" me je vprsSal. 
Molčal sem in pomislil na ti-

sto nafto preljubo češr\jCvo veji-
co in čebelico. 

Trinajst nas je bilo takrat v 
celici, trije smo ostali živi. Naj-
bolj pa ao danes živi tisg, ki so 
dali za nafto svobode dragocena 
življenja in ao z nami tremi vred 
tako človeško ljubih delovno 
čebelico in cvetočo čt injo in ra-
zumeli orumenel i list, ki je od-
padel z veje prav Ukrat, ko je 
čebelica odnesla s cveU sladki 
zakladek, da ga ponese v skupni 

( A k o stf prijatelj Proletaita, 
pridobite mu letos saj enega 
novega naročnika. 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Cemu ae bi človeka, kl al ga 
včeraj fte vedno nonil v paradah, 

pa ga kar tako meni nič teki nič 
proglasiš sS izdajalca, te ml Ui-
kakor ne gre v glsvo! 



VLADIMIR NAZOR: 

N O V E L E 
Mali Stefek 
z Medvedščaka 

(Nadaljevanje.) 
Vintfar ni vedel, kaj bi, star-

ka pa se je znova oglasila: 
— Ni ne mleka ne ognja, pa 

tudi Bare ne; v cerkvi je. 
— Kakšna Bara! Rezo in Mi-

cko pokliči. Vode naj prineseta, 
da umi jem otroku noge. Le hi-
tro! 

Matek se pa še bolj čudi. 
— Govori ln ukazuje kakor 

nekoč, davno, pa ne ve, da o 
Rezi in Micki i e dolgo ni niti 
sledu v tej hiši. Gospod, ali ni 
to najbolj žalostno? 

— NI. Poiščite posodo, vode 
nalijte vanjo; pa jo dajte meni. 

<t 
Počasi sem stopil y sobo, no-

seč vodo. 
Klečala je že pred Stefekom, 

ki je sedel. Toliko da se je ozrla 
name: 

— Da; vi ste, gospod! Vse 
v e m . . . Stefek mi je povedal. 
Pri neki ženski ste ga našli in 
ga pripeljali k meni. Oddolžila 
se vam bom; ne bojte se. 

Potem kakor da je popolnoma 
pozabila name. Umivala in drg-
nila je otrokove noge, premika-

sa nisem ne jedla ne pila, niti 
dihala božji z r a k . . . Moj Bog! 
No, a vse je mini lo . . . A zdajle 
boš videl. 

Prijela ga je za roko in odpe-
ljala v sosednjo sobo. Hitro je 
stopala pred nama, odpirala 
okna, odstirala zavese. 

Zrak in svetloba pa sta vdi-
rala v hišo. 

Starinska steklena omara, 
polna steklenine, je v soncu za-
sijala; zdelo se je, da so oživele 
papirnate rože v posodi na okro-
gli mizi z zakrivljenimi nogami, 
vse pokrite s prahom. Marmor-
nato sadje pod steklenim povez-
nikom na omarici je zasijalo v 
rdeči jabolčni in rumeni hru-
škovi barvi, v ogledalu nad njim 
pa se je prikazala velika ura, ki 
je imela lesketajočo se medeni-
nasto lečo na koncu nihala in 
uteži, ki so viseli na žicah, vi-
sela je pa na nasprotni steni, že 
zdavnaj negibna in nema. 

— Vidim, da imate uro. Bi jo 
hoteli naviti? — mi je dejala 
žena. 

Stopil sem na stol, navil vz-
met, pomaknil kazalca in se do-
teknil nihala. Starka je nekaj 
časa smehljaje poslušala tikta-
kanje ure, potem naju je odpe-
ljala naprej. 

V spalnici sta dve veliki po-
ln glavo, pa tudi roke s čisto stelji in stara, potemnela podo-

ba svetega Štefana, med poste-
ljama stoji nočna omarica pod 
sliko dvorca v rezljanem okviru 
z družinskim grbom na vrhu. 

Zdaj je hodil Stefek naprej. 
Skakal na stole, sam odpiral 
okna in odgrinjal zavese; vesel 
je bil svetlobe in vsega, kar je 
na lepem svetloba v sobi osvet-
lila. 

— Tudi prej je delal tako, — 
mi je pravila starka, ko je hi-
tela za njim, ga lovila in poljub-
ljala, on je pa v objestnosti te-
kal okrog mize. — Vidite, tudi 
jaz sem postala otrok. 

Obetali smo v zadnji sobi. 
Imeli smo tudi sa kaj. "Stefeko-
va" sobe! 

Otroška posteljica, umival-
nik, igrečke: lesen konjiček ne 
gugalnici, majhne sablje, svin-
čeni vojaki in i e marsikaj dru-
gega. Otrok je bil presenečen, 
zazijal, debelo gledal. Babica je 
bila vsa ginjene. 

— Hej! Saj sem vede le . . . 
Vidite, vse je našel, kakor je 
pustiL Zato nisem nikoli niko-
gar pustila acmkaj. Sama sem 
prihajala, snežila in posprav-
ljala Na, sdej pe le sedi ne ko-
nje, vzemi to in ono! Odvedli 
si se, kajne? Pozabil si, črviček 
m o j ? . . . Tudi igrače so te ča-
k a l e . . . Ppglej Jih, vojake, ka-
ko te gledajo! Vzemi jih, posta-
vi . . . takole! 

In sedla je na tla k otroku, 
med igrače. Pokazala mu je, 
kako se je "nekdaj" igral, se 
spomnila imena, ki ga je bil vzr 
del lesenemu konjičku ali pe 
svinčenemu vojaku. 

Dolgo bi bilo to trpelo, da ni 

drugimi kretnjami, govorila z 
drugačnim glasom: 

— Ubogi moj otroček! Pa si 
le zdrav in živ in vesel kakor 
vedno. Toda te tvoje nožice! 
Iskale so me po svetu, prav ta-
ko kakor so moje iskale tebe. A 
tudi čakanje utruja; še kako . . . 
Nežne, drobcene noge, vse pra-
šne, razklan noht, trn v pet i 
Sladke, drage nožice!. . . 

Drgnila jih Je s prsti, jih bri-
sale z brisačo, poljubljala z usti; 
e Stefeka je žgečkalo, da se je 
vznemiril, smejal se je in grabil 
starko za lasej in vpil: "Babica, 
ie!M 

Vstele je in odprla skrinja V 
n je j je bilo otroško perilo in 
otreike obleke. Vse po starem 
kroju, toda skrbno zgrajena in 
spravljena. In babice je začela 
obe t t t i "vnučka". Nisem vedri, 
komu na j se bolj Čudim: starki 
ali otroku. Otrok je iz njenih 
rok vse sprejemal, vsega se ve-
selil; ni se zmenil, ali mu je bilo 
kaj preširoko ali preozko. 

— Vidiš, — mu je govorila — 
vedela sem, de se bova našla. 
Oh, kako dolgo in potrpežljivo 
sam čakala. In sedaj, glej, si tu-
kaj! Stefek! Stefek! . . . Tode to 
l e ni v s e . . . Se marsikaj imam. 

In odhitele je proti vratom. 
— Metek! Se je vrnila Bara? 
— Je, — se je oglasil viničar. 
— Jedilnico naj odpre! Vra-

ta! Okna! Prah naj obriše! In 
led naj pripravi! Gospodek je 
l e t e n . . . Ali ne, Stefek (vedno 
Si bil poreden in rad si jedel), da 
si leten kakor vo lk? . . . Pa tudi 
Jez, tvoja babice, sem lačna; ta-
ko se mi zdi, kakor da dolgo ča-
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prišel Matek in sporočil, da je 
spodaj v jedilnici vse priprav-
ljeno. 

Mirna ženica Bara je pripra-
vila hladen zajtrk, seveda brez 
posebnih težav: vzela ga je iz 
torbe, ki jo je bil zjutraj Jožina 
nosil na rami. 

Črna gospa, nekdaj pono-
sna in stroga graščakinja, po-
tem pa molčeča in vedno v 
osamljenosti živeča starka, nas 
je hotela vso skupaj zbrati 
okrog mize, tudi Matka; samo 
Baro je gledala nekam nezaup-
ljivo. 

Bilo je živahno. Starka je pri-
povedovala in jedla; vse v njej 
se je bilo predramilo: kri v ži-
lah, spomin v glavi, lakota v že-
lodcu. Matka je obsula z mno-
gimi vprašanji: kje je njen so-
rodnik? Kje krave in konji? Pa 
Reza in Micka? Odkod je Bara? 
Kaj je s hišo in posestvom? . . . 
Zdaj je gledala kakor skozi me-
glo, ki se trga, potem je zopet 
tavala v nji in tipala k svelobi. 
In vedno več stvari se je spo-
minjala, vedno laže je povezo-
vala med seboj pretrgane' niti 
spomina. Vse bi bila rada izve-
dela zaradi otroka, od katerega] 
ni odmaknila oči; tudi otrok je 
gledal vanjo veselo in vzhičeno. 
Na lepem se je starka zagledala 
vame in dejala: "Da!" Potem je 
vstala in rekla: "Pazite na otro-
ka! Pospremila me je gori, v 
svojo sobo. Pokleknila pred ve-
liko, težko omaro, dotipala 
okovje na njenem robu, poteg-
nila iz nedrij ključ, ki ga je ime-
la obešenega okrog vratu, in od-
klenila skoraj nevidno ključav-
nico. V skritem predalu so bile 
srebrne žlice, zlate zapestnice, 
prstani, naprsne igle in križci. 
Pravcata zakladnica. 

— Gospod, — mi je dejala, 
— rekla sem že, da vas bom na-
gradila. Vzemite, kolikor in kar 
hočete. 

Nisem se zganil, pa ji ni bilo 
prav. 

— Denarja nimam. Saj ste 
videli in slišali, kaj so napravili 
z menoj. Sorodnik trdi, da je 
Stefek mrtev, zato se ima sa na-
slednika. Prodal je hišo v me-
stu, vzel krave in konje, pognal 
služinčad, se nič a e skrbi, 
je pe živo sekopeL Nisem ne-
umna; snele sem tekati in do* 
čakala ^em. Izpraznil je mojo 
blagajno, odnesel najlepše pre-
proge in slike. Le srebrnine in 
zlatnine mi ni vzel: dobro sem 
vse poskrila in varovale . . . e 
Stefeka. Tu je vse: denarja pa 
nimam. 

— Nočem denarja, gospa. 
Rada bi me pregovorila, pa 

ao se zaslišali korački na stopni-
cah; urno je zaprla predal in 
odhitela naproti Stefeku, ki je 
prihajaL 

— Babica, v hrib bi šel rad. 
— Takoj, sinek. 
— Tudi ti pojdeš z menoj, 

čisto do vrha. 
— Da, sinek. 
In odšla je z njim po stopni-

cah in na dvorišče. 
Krenila pta navkreber, da sta 

se Matek in Bara zopet in še 
bolj čudila, ker je starka odha-
jala zdoma samo na skrivaj in 
redkokdaj, takrat, kadar je ho-
dila po ulicah iskat otroka. 

Ostali smo pod drevesom; sa-
mo Matek je skrivaj odšel za 
njima. 

Gledal sem, kako pelje "vnu-
ček" "babico" proti vrhu, ki je 
bil ves v soncu; korakal je na-
prej, ona pa tik za njim« in zde-
lo se mi je, ko da starka nosi 
otroka. Zopet sem se domislil 
bajke o slepem junaku z de-
čkom ne ramah; in rekel sem 
pometaču: 

— Jožina, ta žena bo. . . 
spregledala. 

e 
Precej dolgo smo čakali; po-

tem smo zaslišali Matkovo vpi-
tje. 

Pohiteli smo navkreber. Star-
ko smo našli onesveščeno in 
prenesli smo jo v dvorec, kjer 
jo je Bara položila v posteljo. 
Preutrujena je bila, izčrpana od 
hoje, omamljena od sonca in 

Otroka smo preoblekll in sko-
ra j s silo odvedli v mesto, 

e 
Moral sem na otoke in šele 

pred božičem sem se vrnil v Za-
greb. 

Vlaga in mraz. Schrottova 
ulica Je pusta, na Medvedščaku 
ne vidim starega pometača. 

Neki veter sem stopil k Ste-
fekovi Tet ki. 

(Dalje prihodnjič.) 

Vtisi sovjetskega obiskovalca 
o morali v Zedinjenih državah 

Ko Človek vidi, kako nas presojajo časnikarji iz tujih 
dežel, posebno sovjetski, šele spozna, kako smo se tukaj 
vsega privadili in ob enem tudi izprevidimo, da gledajo 
mnogi kritikr razmere v tej deželi, kakar jih na* svojih ob-
iskih na hitro spoznajo, skozi črna očala. 

Tako je storil tudi sovjetski reporter J. Žukov. Potoval 
je, bral, izpraševal in pogodil razmere prilično take kakor 
so v naši deželi, a naglasil je le najslabše strani. 

Ugoiavlja, da je nagota na kopališčih pri nas greh, do-
čim je resnica, da jo je čezdalje več. Prav ima v svoji trditvi 
o nagotah v burleskih. 

Tudi o pijančevanju žensk je podal samo eno stran 
slike. Ker so njegov članek brali milijoni v Sovjetski uniji 
in tudi v drugih deželah (v slovenščini ga je priobčila revija 
VNaša žena ', ga tu objavljamo, da tudi naši čitatelji izvedo, 
kako nas drugi gledajo skozi svoja očala, večinoma pravično, 
a tu pa tam tudi napačno in ne vselej s točnimi podatki 
v rokah. 

Poročilo omenjenega pisca se glasi: 
Zagotavljam vam, da na zem-

lji ni dežele, v kateri bi hinav-
ščina tako cvetela, kakor cvete 
v Združenih državah Amerike. 

Zaradi kršitve morale boste 
morali plačati globo in tožili vas 
bodo, če boste v kopališču, ne 
daj bog, sneli za trenutek ko-
palno obleko enoletnemu otro-
ku. Toda nikogar ne bo, ki bo 
dvomil v dostojnost burleske, če 
jo sploh lahko prištevamo med 
gledališke komade, v kateri ves 
večer ne boste videli drugega 
kot igralko, ki se slači do gole-
ga. Publika jo spremlja s sme-
hom in odobravanjem. To je 
gledališki business. 

Če ne boste šli v cerkev vsa-
ko nedeljo, boste zanje propadel 
človek. Toda motite se, če mi-
slite, da gredo Amerikanci v 
cerkev zato, da bi molili. V ame-
riški cerkvi se čas ne izgublja 
zaman. Istočasno opravljajo dru-
ge posle, gledajo film in tudi 
plešejo. Za odpuščanje grehov 
molijo duhovniki. Da jim boste 
le dobro plačali, pa bodo molili 
za vaše grehe. To je cerkveni 
business.-> 

Amerikanec, ki živi v eni iz-
med centralnih držav, se ne bo 
obrnil za ločitev zakona na 
mestnega sodnika. Zaveda se, 
da so zakoni teh držav preveč 
neizprosni, da bi mu omogo-
čili rešiti se zakonskega jarma. 
Odšel bo na kolodvor, si kupil 
karto do Los Vegasa ali do Rena. 
Ze prihodnji dan bo dosegel de-
želo, ki je privlačna za vse, ki se 
žele ločiti. Po zakonih države 
Nevada je ločitev šala. Državni 
proračun dveh meet sloni na ob-
iskih bogatih "turistov", ki bi 
se radi brez težav ločili. Na raz-
polago jim je deset in deset ho-
telov, pravnih pisarn, restavra-
cij, gledališč s komadi plitke 
vsebine in trgovin z dragulji. 
Tu lahko prodajo star poročni 
prstan in si kupijo novega. Tudi 
zaročni prstan si lahko nabavijo 
še enkrat, saj se po ameriški 
statistiki ZDA loči vsak tretji 
zakon. 

čim bolj spoznava človek živ-
ljenje te dežele, tem bolj je pre-
pričan, da je njeno življenje glo-
boko zastrupljeno z razkraja jo-
či m strupom družbenega načina 
življenja te dežele, katerega 
glavna in edina sila je — težnja 
za profitom. 

Ko sem pregledoval beležke o 
svojem hedavnem potovanju po 
ZDA in razmišljal o mnogih iz-
rezkih iz ameriških časopisov, 
sem se spomnil dogodka, ki trdi, 
da so morala in običaji v svetu 
neizprosne gonje za zlatom isti, 
kakor so bili pred leti. Danes sta 
podlost in ogabnost te morale še 
bolj cinični In odkriti. Ne bom 
govoril o ozkem svetu privile-
giranih "tisoč Amerikancev". O 
njih se je že mnogo pisalo in go-
vorilo. Dobro poznamo svinjsko 
moralo, ki vlada med njimi. To-
da zanimivejši je vpliv, ki ga 
ima "religija dolarjev" na psi-
hologijo srednjega razreda Zed. 
držav. 

Začel bom z drobnimi stvar-
mi. Povprečen ameriški držav-
ljan se najbolj zanima za poseb-
no rubriko, ki je posvečena dru-
žini in zakonu. Vsak list ima 
svojega "preroka", ki daje bral-
cem nasvete za vse primere v 
življenju. S kakšnimi vprašanji 
se Amerikanke obračajo na tega 
preroka in kakšne napotke do-
bivajo? Večji del teh vprašanj 
je posvečen eni ln isti temi: 
"Kako bom našla bogatega mo-
ža?" Ali pa sprašuje bralka 
"Daily Mirrora" s poslovnim to-
nom: "Ne bilo bi napak, če bi se 
skušala omožiti s svakom!" 
"Imate prednost, vaš bo, če bo-
ste hoteli!" Prav tako poslovno 
odgovarja svetovalec Dorothy 
Dix. "Draga Miss Dix!" se obra-
ča na preroka druga bralka, 
"blazno sem zaljubljena v ože-
nejnega moškega. Tudi on me 
l j u b i . . . Storila bom vse in ga 

prisilila, da se bo ločil od žene!" 
"Zaman izgubljate čas," odgo-
varja hladno prerok, "usmerite 
svoj ogenj drugam!" 

Sovjetskemu opazovalcu se 
zde taki napotki bedasti. Nera-
zumljivo mu je, da ljudje gleda-
jo na zakon z računom. Ne mo-
re si predstavljati, da obstoja v 
odnosu med materjo in otrokom 
jezik trgovskih besed. Toda v 
svetu, kjer so bili že pred sto 
leti roditeljslci odnosi.urejeni na 
denarni podlagi, je takšna mo-
rala nekaj običajnega.* Ni potre-
bno še posebej razlagati, kako 
škodljivo delujejo cinični prin-
cipi buržvazne morale na du-
ševnost mladine ZDA, ki vdiha-
va strupen zrak bulvarske knji-
ževnosti, razvratnega ameriške-
ga filma in napol blaznega ra-
dia. 

Tepež, pijančevanje, uporaba 
narkotičnih sredstev ter raz-
vratnost štejejo v nekih krogih 
ameriške mladine za svojevrst-
no znamenje hrabrosti in juna-
štva. Večkrat sem videl v Broad-
wayu, kako zapravlja denar 
družba mladeničev razkuštra-
nih las, večer za večerom z de-
kleti, ki nosijo hlače in imajo 
naličene obraze. Zibajoč se sem 
ter tja, objeti, hodijo iz bara v 
bar in pijejo whisky s sodo, ča-
šo za čašo. V posebnih uličnih 
kinematografih gledajo za borih 
pet centov kratke filme, se na 
ves glas smejejo nespodobnim 
razglednicam, ki jih prodajajo 
v nočnih lokalih ali pa se gne-
tejo po prepolnih dancingih, 
kjer plešejo divje plese. Tako 
tratijo čas iz večera v večer, iz 
meseca v mesec. 

Mar se po vsem tem lahko še 
čudimo razuzdani ameriški mla-
dini? Za časa mojega obiska je 
bulvarski list "Daily News" pri-
redil v New Yorku eno izmed 
bedastih anket, ki so jih zaradi 
senzacije objavljali. Reporter j i 
tega lista so na ulicah ustavljali 
dekleta in Jih vpraševali: "Ali 
bi Šli z moškim drugič na spre-
hod, če bi vas ta ob slovesu ne 
poljubil?" Poglejmo odgovor 
Hetene Boliere, A l m h u r s t , 
Quiens: "Če bi me ne poskušal 
pri slovesu poljubiti, bi mislila, 
da ga ne zanimam. Neprijetno 
bi se počutila. Med letom sem 
srečala samo enega loškega, ki 
ni poskušal, da bi me ne prvem 
sestanku, ko sva se poslavljala, 
poljubU. To je bil neki smrka-
vec, s katerim se nisem nikoli 
več sešla." -

Študentka Toby Zeiger, Bronx: 
"Praktično velja pravilo, da 
vas skuša devet izmed desetih 
moških, ki vas povabijo na spre-
hod, že prvi večer poljubiti. Vse-
eno bi odšla še drugič z mo-
škim, četudi bi me ne poljubil 
že prvi večer. Ze zaradi tega, da 
ga nekoliko proučim." 

Asistentka zobozdravilstva 
Helen Syrenco, jBronx: "Iz rado-
vednosti bi se z njim drugič še 
sešla. Njegovo vedenje bi sma-
trala za izzivanje. Če me pe tudi 
vdrugič ne bi poskušal poljubi-
ti, bi se ga varovala." 

Vse so odgovorile v istem 
d u h u . . . 

Ta nenavadna lahkomiselnost 
vodi ameriško mladino do selo 
žalostnih posledje. Zaradi tega 
ni slučajno, da je bil Združeni 
komitej za spolne zločine (tudi 
takšen komitej obstoja v tej bla-
ženi deželi!) s sodnikom mesta 
Utics, Walskom na čelu, prete-
klo leto prisiljen prisnati, da je 
naraslo število spolnih zločinov 
v deželi. Po podatkih ameriške 
statistike je bilo v ZDA samo 
leta 1046 aretiranih 20,800 že-
na; zakrivile so zločine razuzda-
nosti in potepanja. Pijančevanje 
postaja med ameriško mladino 
vedno bolj množičen pojav. V 
nedeljski prilogi lista "New 
York Journal and American" 
sem prebral pismo: "Imam 2) 
let. Sem ompžena. Moja nesreča 
je, da preveč pijem. Mož mi pri-

naša alkohol domov, to je do-
bro, kajti sicer bi ušla iz hiše. 
Mnogo pijem! On tega ne mara 
. . . Kaj naj storim?" Svetovalec 
lista (neka Margaret Gilbert) je 
odgovorila: "Če zares želite, da 
se odvadite piti, se obrnite na 
bolnico, v kateri se zdravijo al-
koholiki. Poglejte v telefonsko 
knjigo." 

Opozoril sem nekega ameri-
škega časnikarja na to korespon-
denco. Zmignil je z rameni: 
"Kaj pa hočete? V deželi imamo 
štiri milijone alkoholikov. Mar 
hočete, da bi se z vsakim pose-
bej ukvarjali? Potrpite — za to 
miss bosta poskrbeli policija in 
sodišče." 

Spomnil sem se tega razgovo-
ra, ko je preteklo nekoliko dni. 
V časopisu sem bral o dveh sen-
zacionalnih procesih, ki sta po-
tekala istočasno, samo v različ-
nih krajih. V mestu St. Anne 
(država Kalifornija) so sodili 18-
letno Louisi Overall, ki je skup-
no z ljubiihcem Georgem Gollu-
mom ubila svoje bogate starše. 
Da bi zabrisala sled, je pognala 
v zrak jahto, kjer je izvršila zlo-
čin. MladsT naslednica se je ho-
tela čimprej dokopati do ded-
ščine. V mestu Urbana (država 
Illinois) so obsodili 20-letno 
Betty Gruber, ki je ubila svoje-
ga sodelavca z namenom, da bi 
mu vzela 1700 dolarjev, ki jih 
je prejel kot plačo. 

Obe dekleti sta bili kronični 
alkoholičarki. Betty Gruber jč 
izjavila na sodišču, da je '-slabo 
dekle", ker sistematično pije od 
trinajstega leta naprej. Pred 
umorom je s svojim prijateljem 
obšla vse baife ter popila okoli 
15 čaš whiskey ja. Z nasmehom 
na ustih je povedala sodnikom 
vse podrobnosti umora in doda-
la, da je ne grize vest. Repor-
terji so v svojih izjavah hvalili 
njene svetle kodre in obraz z 
"otroškim nasmehom"! 

Koliko je takih dogodkov v 
ZDA! Eden izmed znanih ame-
riških kriminalistov, dr. David 
Dressier, in časnikar Berry 
Stews sta o porastu ženskega 
kriminala v ZDA nedavno obja-
vila zelo poučne podatke. "Stil 
zločina se menja, kakor se me-
njajo običaji in fazone klobu-
kov," pripovedujeta avtorja. 
"Čas je, da priznamo: kriminal 
med ženskami je postal za nas 
velika nevarnost. Večina ljudi 
misli, da so genske h kriminalu 
manj nagnjene kot moški. Toda: 
časi se menjajo. Danes je takšno 
prepričanje čista iluzija. Naša 

kultura (!) se je v zadnjih 25 
letih radikalno spremenila, z 
njo vred pa so se spremenile tu-
di ženske." 

Zares lahko trdimo, da je po-
rast ženskega kriminala v ZDA 
popolnoma istoveten z "radikal-
nimi spremembami ameriške 
kulture!" Medtem, ko je bilo v 
ZDA v letu 1033. obsojenih za-
radi težkih zločinov 22,948 
žensk, se je to število v letu 
1946. trikrat povečalo! V letu 
1946. je bilo v primeru z letom 
1933. zaradi prostitucije in zlo-
čina aretiranih petkrat več že-
na, zaradi umora in umorov pa 
dvakrat več. 2enskam danes ni 
dovolj, da se pridružujejo ban-
dam zločinov pišeta Dressier 
in Stews T— temveč organizira-
jo same svoje zločinske skupi-
ne. Danes se žene ukvarjajo s 
takšnimi zločini, ki zahtevajo 
velik fizičen napor in hrabrost. 
Leta 1946. je bilo 699 žena are-
tiranih zaradi umorov, 874 zara-
di kraje, 4358 pa zaradi poizku-
sov kraje. Okoli 500 aretiranih 
žena je nosilo s seboj orožje. 
Mnoge žene so aretirali zaradi 
kraje avtomobilov, ali pa ker so 
skrivale ukradene predmete, za-
radi požigov, podkupovanja in 
prodaje narkotičnih sredstev." 

To je moralna opora "dolar-
skega imperija." 

J. Žukov. 

So/ Bloom se viru-
fovo po nepotrebnem 

V minulem zasedanju kongre-
sa je bila med drugimi "važna" 
predloga, da se Združenim na-
rodom posodi na naše stroške 
$65,000,000. A poslanci niso nič 
kaj navdušeni za to novo ligo 
narodov (ki posluje sedaj seve-
da pod drugim imenom), pa se 
jim ni mudilo prinesti prodlog 
za posojilo na glasovanje. 

Kongresnik Sol Bloom iz 
New Yorka je dejal, da je zelo 
vznemirjen radi tega ker boji 
se, da bo to odlašanje kvarno in 
da izpodkopava med ljudstvi po-
edinih dežel, posebno še v Zed. 
državah, zaupanje v to organi-
zacijo mednarodne vzajemnosti. 

A lahko bi tudi rekli, da so 
Združeni narodi celo šibkejša 
organizacija kakor pa je bila po-
kojna liga narodov. In ker ima 
liga že itak ogromno palačo, če-
mu bi rajše njeno porabili, ker 
že spada Z. N., namesto da bi 
gradili novo? Kajti kakršen je 
položaj sedaj, morda je ne bodo 
nikoli rabili. 
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da ako ji ne bodo zunanje intri-
ge izpodbile tal, ali pa kaka obo-
rožena intervencija, si bo poma-
gala itudi iz te krize. In razni Fo-
tiči, Kreki in Mački bodo mo-
rali ostati v begunstvu. 

11. »i . 1 > 
Dve Mohorjevi družbi sta v 

škodo posebno v vprašanju slo-
venske Koroške. Ena, ki ima 
Svoj stan v Celju, je nadaljeva-
nje stare. Mohorjeve družbe, ki 
se je iz Celovca izselila pod na-
cizmom. Pod Hitlerjem ni mo-
gla svobodno delovati, zato je 
šla v Celje. In tam je delovala 
kot stara Mohorjeva družba, ki 
je razširila med narod v času 
svojega obstoja nič koliko ko-
ledarjev, slovenskih večernic, 
rqznih povesti in molitvenikov. 
Sedaj, po padcu Hitlerja, pa so 
begunski slovenski duhovniki in 
lajiki rekli, da Mohorjeva dru-
žba spada v Celovec, kjer je bila 
nekoč, in jo obnovili na svojo 
roko, med neukim ljudstvom pa 
pripovedovali, da samo celovška 
Mohorjeva družba je prava, 
celjska pa 'komunistična". Av-
strijcem, Angležem in Američa-
nom so taki spori všeč, kaker 
jim je sedaj prav prišla tudi ko-
minforma, ki je imela svoj stan 
v Belgradu, sedaj pa je s svoje-
ga zadnjega zborovanja — ki je 
bilo izven Jugoslavije, po nje-
mu udarila. 

John-Anton Beneš, ki je brat 
bivšega predsednika Čehoslova-
ške, Edvarda Beneša, se je vrnil 
v Ameriko in reporter j i v New 
Yorku so iz njega iztisnili, "ne 
smem govoriti kar bi rad po-
vedal." Potem pa, ko so še ti-
ščali vanj, je rekel — "vse bom 
povedal, ko pride čas." Resnica 
je, da je Anton Beneš navaden 
tesar, ki se na politiko nič ne 
razume, in ne na intrige. Nje-
govo svojstvo je le, da je pošten 
člpvek. Zato ne bo mogel pove-
dati ameriškemu tisku drugega 
ko{ da je njegov brat Edvard 
bržkone nesrečen, ker se svet 
še šiiče po svoje in noben pred-
sednik mu ne more kaj prida 
ukazovati. Ne Truman, ne Sta-
lin, in sploh nihče. 

Kralj Pater II., ki se spet oz-
načuje za kralja, od kar je v 
Ameriki, je bil na srbski prired-
bi (vir Srbobran) tako sijajno 
Sprejet kot da je še vedno vla-
dar pe samo Jugoslavije pač pa 
tudi kralj ameriških Srbov. Pro-
slava njemu v čast se je vršila v 
Pittsburghu. Nabralo se je nič 
kplikp množice — kot poroča 
"Srbobran", vsi Srbi v ondot-
nem okrožju — mladi, tukaj ro-
jeni — in starci s svojimi bra-
dami — in skupno so vzklikali 
— "živio naš kralji" FBI je bil 
ara ven, ampak kraljevašev no-
bene sorte ne smatra za preku-
cuški element. 

Kje so tisti Srbi, ki so bili ne-
koč trdnjava socialističnega gi«| 
banja med Jugoslovani? Išči jih 

z lučjo. Nekaj jih je še. A srb-
ski nacionalizem jih je pogolt-
nil. Eni mu pomagajo, drugi se-
de ob strani in molče. Od socia-
listov v JSZ so se ločili, k pri-
stašem "Slobodne Reči" pa tudi 
nočejo. Je to žalostna povest, po-
sebno kar se srbskih socialistov 
v Zed. državah tiče. Vse pri-
znanje onim, ki so še v naših vr-
stah. Zaničujejo jih, in to je naj-
boljša preizkušnja. Zlato se pre-
izkuša v ognju. Prepričanje pa 
takrat, ko se gre za prepričanje. 

Vzklikanje Petru na slavnosti 
v Pittsburghu je bilo tako veli-
ko, da si je slekel rekelc, si za-
vihal rokav in začel lomastiti po 
Titu. Baš takrat je prišla vest, 
da je Tito odstavljen, da ga je 
Stalin zavrgel itd. Pa so delega-
ti in gosti ponoreli od navduše-
nja menda kar pol ure, ako ne 
še več časa. In sedaj, ko so že 
doma. mar so se že kaj izpame-
tovali? Kaj še! Se vedno čakajo, 
da se prične anglo-ameriški na-
val na Jugoslavijo, pa se potem 
oni vrnejo. A na drugi strani pa 
govore o navalu iz Rusije proti 
bratski Jugoslaviji, ker Tito ni 
več poslušen dečko temveč hoče 
nadkriliti samega Stalina. In 
Američan, ako te pozna, da si 
Jugoslovanskega pokolenja,. te 
vprašuje: "Za vraga, kaj pa je 
na vsem tem?" Nič, prijatelj! 
Tekma med tekmeci! Pa ti od-
govarja en reporter za drugim: 
"Tito je postal "too big" za Sta-
lina. Ne. Ampak v paradah je 
poleg svoje slike na banderih 
dopustil na ostalih banderih 
Stalinovo sliko vedno v ozadju. 
Množica je klicala ob Titovih 
banderih — "Tito-Tito-Tito" in 
še dalje, a ob Stalinovih pa je 
bila že utrujena in zato je bilo 
vzklikanja ob njih jako malo. 

Kominforma je bila v svoji 
potezi jako nerodna — o tem ni 
dvoma. Kako naj bo najjaČja 
komunistična skupina na svetu, 
v posesti zelo močne države, 
kar naenkrat iz reda, ako ne iz 
zavisti, ker si je Tito nadeval 
medalje, jugoslovanska petletka 
uspeva in socializacija je izvrše-
na boljše kakor v katerikoli 
drugi "satelitki" Sovj. unijef 
Našim čitateljem svetujemo: 
Nič se uzrujati. Morda je to le 
osebni spor, morda samo zavist 
in ljubosumnost, kot že rečeno, 
ali pa morda ponos jugoslovan-
skega ljudstva, ki no6e biti ni-
koli več podlaga tujčevi peti. 
Čas bo pokazal. In zgodovina 
koncem konca vse natančno do-
žene. 

Edvard Kardelj je bil v ko-
minforminem proglasu še po-
sebno naglašan za človeka, ki je 
zašel. A letošnjega prvega maja 
ga je sovjetski tisk — jugoslo-
vanski seveda še posebno — tq 
se razume — oglašal za največ-
jega človeka osvobodilne fronta 
in za osebo, na katero je pono-
sna ne samo osvobodilna fronta 
Jugoslavije* temveč vse komu-
nistično gibanje po svetu. Pa se 
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• Pridobivajmo mn NOVIH naročnikov 

a Obnavljaj«« naročnino TOČNO čin poteče 

• AflUrajmo med dragimi naročniki, 
da store Isto 
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Vsakdo naj štori sa naš list kolikor more, 
pa bomo vse toittvo zmagovalil 

zbere nekje v Romuniji ducat 
ljudi in rečejo: "Tito, Kardelj, 
zašla sta." In syet je strmel,.mi-
slil je, da ju je konec, ali ko smo 
to omembo napisali, sta bila še 
vedno na krmilu in oglašala, da 
Jugoslavija je neodvisna država 
in nikomur nič dolžna. Svojo 
svobodo si je zaslužila s svojo 
krvjo in s svojim delom. 

Kongresnik John A. Blatnik 
je smatran v glasilih unij za 
progresivca in tako tudi glasu-
je. Ni pa se Še uveljavil tako, 
da bi ga vsa dežela poznala, ne 
samo uredniki in volilci v nje-
govem osmem distriktu v sever-
ni Minnesoti. Ker je še mlad in 
se rad uči, lahko postane znan 
v ameriški javnosti kakor so bili 
drugi taki pred njim. A publici-
tete ima vendarle premalo. In 
njegovi govori ne dosegajo še ti-
stega viška, ki bi mu priborili v 
javnosti ugled razumnika. Se-
daj ga v raznih naprednih listih 
imenujejo le za naprednjaka. 
Kar je zanj in za volilce dobro. 
A bilo bi potrebnejse, da se bi 
uveljavil, ne pa bil samo pro-
gresiven demokrat. 

Naša pomoč Grčiji in Kitajski 
pomeni dosedaj le golo izgubo. 
Na Grškem se gerilcev vzlic s še 
tako izbornim ameriškim orož-
jem ne more uničiti, in ameri-
ška municija tudi na Kitajskem 
nič ne izda. Ni čudno, da se ra-
zni senatorji in poslanci nižje 
zbornice začudeno vprašujejo, 
kam bo vse to privedlo. Namreč 
posebno našo deželo. Kajti tisto 
ljudstvo, ki dela, plačuje za vse 
to in za vse domače stroške. Ako 
pride prerokovani polom — ali 
bomo kaj na boljšem kakor smo 
bili leta 1929? Ali pa morda še 
v slabšem položaju? Naj se bi 
naši vladni organi rajše zani-
mali za te stvari kakor pa za 
usodo grškega kralja in kitaj-
skega diktatorja Ciang Kaišeka. 

V Berlinu vre, ker je dva mi-
lijona prebivalcev v njemu v 
anglo-ameriški-francoski coni. 
Sovjetska okupacijska oblast 
jim je ustavila promet oziro-
ma dovoz živeža po kopnem, a 
po zraku pa je imela ameriška 
okupacijska oblast premalo le* 
tal na razpolago. Sedaj jih gre 
tja na stotine — ne samo pro-
metnih temveč največ bojnih le-
tal. V "mirnem" času lahko vo-
zijo tovor, v "vroči" vojni pa 
bombe. Situacija je v Evropi ja-
ko resns. Hujšs, kot pa si jo 
moremo predstavljal. 

Indonesia je vojno za neod-
visnost izgubila. Sedaj je spet 
pod Nizozemsko toliko kakor ja 
bila pred japonsko okupacijo. 
Seveda po zaslugi ameriške in 
angleške intervencije. Amei|£ki 
posredovalec Coert du Bois je 
od tam odpotoval, ker ni mogel 
nič doseči. A poročevalec čika-
ške Tribune, Walter Trohsn, tr-
di, da zato ni uspel, ker mu je 
nagajal naš state department in 
angleški foreign office. Oba sta 
za ohranitev nizozemskega im-
perializma v Indoneziji in zato 
je bilo prizadevanje Coert du 
Boisa zaman. Pa se je vrnil raz-
očaran. Nizozemski, angleški in 
ameriški kapitalisti pa so seve-
da prav zelo zadovoljni. Centu 
bi ne bili, ko pa je po obetanjih, 
ki so jih sipale imperialistične 
sile podložnim ljudstvom, osta-
lo vse po starem? Mi nad tem 
dejstvom nismo presenečeni. 
Čudimo pa se tistim narodom, 
ki verujejo — kadar je vojna — 
v obetanja državnikov. Kajti di-
plomati so v razsipanju obljub 
mojstri in pa brez vesti. 

Ciang Kaišek vojno na Kitajskem 
izgublja vzlic ameriški pomoči 

Senator Bridges zahteva od driavnega departmenta odločno akcijo v Aziji 
proti "komunizmu". — Zvezna vlada v zadregi, ker je obupala v bodočnost 
sedanjega režima v Nankingu 

Povodnji napravile 
veliko škodo tudi 
železnicam 

V povodnjih v drugem četrt-
letju 1948 so napravile ogromno 
škode tudi železnicam. Pokvari-
le ali porušile so jim mostove, 
zalile proge z blatom ln gramo-
zom ali pa jih izppdjedle in od-
nesle. N. pr., Great Northern 
železnica je imela na progah vs-
led povodnji nad $1,000,000, ne-
katere druge pa fte celo več 
Škode. 
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Civilna vojna na Kitajskem 
poteka v prid takozvane komu-
nistične armade vzlic milijar-
dam, ki so jih dale v pomoč na-
cionalistični (ali pravilne j še — 
korumpirani) kliki pod vod-
stvom diktatorja Ciang Kaišeka 
Zedinjene države. 

Zato je senator Bridges na-
slovil državnemu departmentu 
dne 29. junija javno pismo, v 
katerem od njega in od obramb-
nega oddelka zahteva na Kitaj-
skem odločno intervencijo, ako 
Amerika noče, da "vsa Kitajska 
izgine v komunistično žrelo." 

Toda za zvezno vlado — ne-
glede kako se drži Trumanove 
doktrine, je stvar težavna, kajti 
ker si korumpirani koumintang 
ne more pomagati ne z našimi 
milijoni, ne z našim rižem, ne z 
ameriško municijo ter ameriški-
mi vojnimi ladjami ter letali — 
ne preostaja drugega kot da po-
šljemo tja našo armado — am-
pak to ne bi šlo. Kajti naša obo-
rožena sila, ki je že dosedaj na 
Kitajskem v akciji saj v po-
stranskih oblikah, ne bi šla v 
tem slučaju v vojno z Rusi tem-
več proti tistim kitajskim mno-
žicam, ki se bore za odpravo gni? 
lega. korumpiranega, zločinske-
ga kitajskega posedujočega in 
vladujočega sloja, kateri je še 
stoletja uš na telesu kitajskega 
naroda. 

Senator Bridges govori seve-
da v interesu tistih Američanov, 
ki imajo na Kitajskem svoje in-
terese. Vsled zavajanja se jih v 
propagandi naziva za "ameriške i 
interese". 

Bogataši Zed. držav, ki se bo-
je za svoja bogastva v Aziji, bi 
radi odprto, veliko intervencijo, 
toda njihovi sinovi v slučaju ta-
ke vojne ne bi šli na fronto 
temveč bi si v vojaških suknjah 
dobili služba v sa vetju in v u-
dobnosti v Washingtonu, v San 
Franciscu, v New Yorku, ali pa 
na Kitajskem kje zalo daleč od 
bojišč. 

"Politika zvezne vlade — vs-
led pomanjkljive pomoči Kitaj-
ski, je nasprotna interesom 
ameriškega ljudstva, pravi se-
nator Bridges. Tako govore vsi 
politiki, kadar mislijo na inte-
rese . velebankirjev na Wall 
Streetu in drugih ameriških 
multimilijonarjev. 

Vendar pa bo vlada Zed. dr-
žav po sklepu kongresa nudila 
Čiang Ka i še ko vi vladi nadaljno 
in morda čezdalje večjo pomoč. 
In ako ne, pa se bo njena inter-
vencija zrušila, ker nima za-
slombe v kitajskih množicah, 
kakor je nima n. pr. med maso 
grškega naroda. , 

Ker je naša javnost bolj inte-
resirana v to kar se dogaja v 
Berlinu, v Parizu, Londonu in 
Rimu, povprečen .Američan le 
malo ve, da^e na Kitajskem že 
leta ogromna borba — vojna v 
.velikem, v kateri je prizadetih 
kakih 400 milijonov prebival-
cev. 

Tržaški "Ljudski tednik" je 
objavil o tej vojni zelo informa-
tiven članek in ob enem proti 
imperializmu vnanjih sil, pred 
vsem proti vlogi Amerike v tem 
konfliktu, ki se glasi: 

Evropski dogodki so že nekaj 
časa tako v ospredju mednarod-
nega dogajanja, da je razvoj po-
ložaja na Kitajskem, zlasti pa 
izvolitev generalissima Čapg-
kajška za predsednika naciona-
listične kitajske republike, Šla 
skoro neopaženo mimo nas. In 
vendar je mogoče daljna Kina 
odločilnejšia činitelj za usodo 
sveta kot pa Evropa. 

S proglasitvijo nove kitajske 
ustave in izvolitvijo generalis-
sima kitajski fevdalci zaman 
skušajo dvigniti ugled proslule 
konmintangovo vlado, proti ka-
teri se ljudska vojska brez vsa-
ke pomoči Iz inozemstva neneh-
no bori izredno uspešno. O tem 
zgovorno priča vojaško poroči-
lo, ki ga.,je izdal vrhovni po-
veljnik ljudske Vojske general 
Maocetung o uspehih zadnjih 
treh mesecev vojaških operacij: 
165,000 čangkaiškovih vojakov 
in oficirjev Je bilo zajetih in 43,-
148 ubitih; peta koumintangova 

armada je bila popolnoma pora-
žena; 79., 26. 43. operativna di-
vizija ter 54., 62., 25. in 88. re-
zervna divizija so bile dobese-
dno uničene. Ozemlje, ki ga je 
gsvobodila ljudska vojska, meri 
190,000 kv. km. in šteje 6 mi-
lijonov prebivalcev; 17 genera-
lov je bilo ujetih. Maocetungo-
va vojska je zaplenila nad 1000 
topov, 9400 strojnic, 58,000 

Sušk, nad 24 milijonov nabojev, 
2,000 bomb in 99,000 ročnih 

granat. 
Vsi nepristranski opazovalci 

rodne skupščine v Nankingu so 
jih namreč pozaprli. 

Američani se danes dobro za-
vedajo, da je ves denar, ki so ga 
dali ČangkajŠku, popolnoma iz-
gubljen, kakor je to priznal sam 
Marshall. Ameriškim državni-
kom ostane samo dvojna izbira: 
ali pometejo s Čangkajškovo 
vlado, ali pa se spustijo v osva-
jalno vojno na Kitajskem. Pr-
va možnost odpade, ker je Čang-
kajšek njihov edini zvesti slu-
žabnik. Glede druge možnosti 
pa je zadeva zapletena, kajti 

sodijo, da so Cangkajškove čete *no je druge poganjati v borbo, 
drugo pa je boriti se sam. V 
poslednjem primeru bi zadele 
podobne ameriške pustolovšči-
ne na velik odpor javnega mne-
nja Lv ZDA. Že sedaj vlada ve-
lika opozicija proti obvezni vo-
jaški službi in je kongres pod 
pritiskom javnega mnenja mo-

v Mandžuriji v obupnem polo-
žaju. Cim bosta mesta Kirin, 
Cangčung in Mukden osvoboje-
na, se bodo morale koumintan-
gove čete umakniti za reko 
Jangcekjang, kajti vsa Mandžu-
rija bo s tem postala vojaško o-
porišče za ljudsko vojsko, za-
radi česar bo položaj Cangkajška ral znižati rok. Angleški polura-

dni Times zaključuje, da ZDA 
niso pripravljene pošiljati last-
nih ljudi za topovsko hrano, niti 
za obrambo reke Rena, kaj šele 

v severni Kitajski nevzdržen. 
Hkrati bo prišla v roke ljud-

ske armade težka industrija ju-
žne Mandžurije, ki je eden naj-
večjih proizvodnikov jekla v 
Aziji: leta 1945. so samo tvorni-
ce v Mukdenu proizvedle dva 
milijona ton jekla. Brez dvoma 
je državljanska vojna močno 
poškodovala to industrijsko sre-
dišče, toda Maocetungova vlada same koumintangove vlade. Ta-
je dokazala velike sposobnosti v ko so se n. pr. življenske prilike 
obnovi industrije, ko je obnovi-
la električ ie centrale, ki so jih 
Japonci ob svojem odhodu uni-
čili in je vzpostavila železniški 
promet na 920 km železniških 
prog, ki so jih koumintangovci 
razrušili pri umikanju. 

•Celo čangkajšku naklonjeni 
tisk opozarja javno mnenje, naj 
ne vlaga svojih upov na to, da 
bi mocda ljudske oblasti ne bile 
kos tehničnim nalogam. Angle-
ški Times piše o velikih uspehih 
kitajske ljudske oblasti v polje-
delstvu, ki jih je dosegla z raz-
delitvijo veleposestev med kme-
te. List zaključuje, da ni nobe-
nega dvoma, da vzporedno s po-
ljedelstvom napreduje tudi in-
dustrializacija. 

Nazadnjaška koumintangova 
vlada pa je ostala v tekmovanju 
z Maocetungom na tem področ-
ju brez odgovora. Celo New 
York Times sam priznava, da iz-
gublja koumintang polagoma ne 
samo svoje vojaške postojanke, 
marveč tudi gospodarske in po-
litične. Tako računajo kitajski 
fevdalni mogotci samo še na po-
moč Zed. držav. 

Toda tudi v tem oziru je po-
stal ameriški imperializem po 
večletnem neuspešnem vmeša-
vanju v kitajske zadeve, pre-
vidnejši. Sicer je ameriški kon-
gres pred kratkim izglasoval 
kredit 570 milijonov dolarjev za 
pomoč Kitajski, vendar v pri-
meru s 4 milijardami, ki jih je 
Amerikancem požrla kitajska 
vojna, je to vsekakor "strateški 
umik". Brez dvoma si sam pred-
sednik Truman ne dela mnogo 
utvar o učinkovitosti te pomoči, 
ko je pa izjavil naslednje: "Vse 
kar ZDA napravijo, ne more na-
domestiti nujne potrebne akci-
je, ki jo lahko opravi samo ki-' 
tajska vlada." 

Toda izkušnje preteklosti ne 
utrjujejo ravno teh pobožnih 
imperialističnih želj. Sam New 
York Times piše: "Koumintan-
gova vlada je postala diktatura, 
katere tiranija in korupcija se 
lahko meri samo še z njeno ne-
sposobnostjo." 

Visoko doneče obljube, ki jih 
je dala pred kratkim izglasova-
na kitajska ustava in izvolitev 
Cangkajška za predsednika re-
publike, ni mogla nikogar v A-
meriki preslepiti: beda na Ki-
tajskem je vsak dan hujša, riž, 
osnovna kitajska hrana, je vsak 
dan dražji, kitajski dolar, je pri-
šel ob vsako vrednost. Kosilo 
plačaš v kitajski meščanski re-
stavraciji preko 200,000 dolar-
jev in vozili listek n. pr. iz ka-
mina v Honkong stale celo 2 mi-
lijona kitajskih dolarjev. 

Kakšna Je "svoboda" in "de-
mokracija" ameriškega uvoza pa 
vedo najbolje povedati poslanci 
levega krila same koumintango-
ve stranke: med zasedanjem na-

Edini slovenski 
rfttpWV trstu 

Tržaški "Ljudski tednik" je 
objavil sledečo satiro; , , yi t. 

Stopil sem v bar. Pri mizi Je 
sedel mož z debelo cigaro .v 
ustih. Ali je mogoče? Saj to je 
Pirčev Toni, premetena kraška 

Eča, ki se je bil pred mnogimi 
ti izselil v Ameriko. . % 
Pomencal sem si oči. Nisem 

našel pametnejše besede, kafeor 
da zastavim znano čudovito 
vprašanje: 

Toni! Ali si to ti ali je tvoj 
duh? 

— Hallo, Dodo! Jaz sem, jaz 
osebno. Komaj pred nekaj ura-
mi sem se izkrcal in smatram 
kot izredno srečno znamenje, da 
prvega srečam tebe, ki te š te-
jem med svoje najboljše prija-
telje. 

Razpletel se je živahen, prisr-
čen pogovor. Pirčev Toni je bil 
od nekdaj vnet Slovenec in 
kmalu je vprašal, kako kaj žive 
Slovenci v Trstu. 

— Slabo, dragi Toni. Povsod 
smo zapostavljeni. Imamo sicer 
zagotovljene pravice, ampak sa-
mo na papirju. Na sodniji ura-
dujejo izključno italijansko, 
prav tako na pošti, železnici, po 
občinskih uradih, v finančnem 
uradu, v bolnišnici, skratka po-
vsod. Če nastopaš s slovenščino, 
te smatrajo za predrzneža in v 
nevarnosti si, da te aretirajo. 

da bi jih pošiljali za obrambo Napisi so vsi italijanski, tudi v 
čisto slovenskih okoliških • o-
krajih, in sicer celo živi j enako 
važni napisi, ki opozarjajo na 
nevarne prehode in podobno. 
Podjetni trgovec, ki bi si upal 
razstaviti slovenski napis, tve-
ga, da proglasijo proti njemu 
bojkot, če se mu ne pripeti kaj 
hujšega. Obupno je, ti pravim. 

In da Tonija malo podražim, 
sem dodal: < • »i 

— Vse to mirno gledajo in. tr-
pijo- demokratični Američani, 
med Jtatere se gotovo prišteval 
tudi ti. 

Toni Pirčev je zmajal f glavo 
m se zamislil. Zdaj pa mu je 
švignil te lice hudomušen Iz-
raz in šegsvo je dqjal: 

-T-. Mogojs iJs ni tako fcpdo 
Poglej tja-le! Najde.se vendar 
še kak slovenski napis. 

Pri tem je poksspl nip bližnji 
vhod v stranišče, Aa*l katerim 
se blesti napis: "ftfctata*. , 

Debelo sam pogledal, potem 
sam pa razumel: 
, Hahaha, Toni! Ta Je pa 

imenitna! Ampak varuj mi* to 
je tudi edini slovenski itiepis v 
Trstu. Dodo. 

reke Jar.gcekiansa. 
In angleški poluradni list 

zvrača vso odgovornost za težak 
položaj v Čangkajškovi Kitajski 
na korupcijo in pokvarjenost 

na otoku Formozi, ki niso bile 
slabše pod Japonci, obupno po-
slabšale, odkar so prevzeli otok 
koumintangovci. Zaradi pod-
k u p l j i v o s t i reakcionarnega 
uredništva je nastal v javni u-
pravi velik nered. Po odhodu 
Japoncev niso koumintangovci 
spoštovali niti samouprave oto-^ 
ka, ki so je v preteklosti pri-
znali celo mandžurski vladarji. 
Cangkajškove okupacijske čete 
so začele kruto zatirati prebi-
valstvo, Formoze, ki je sicer na 
visoki stopnji civilizacije (šteje 
samo 5% nepismenih). 

In Times caključuje: "Dobro 
obveščeni krogi menijo, da no-
bena ameriška pomoč ne bo mo-
gla preprečiti zloma Cangkaj-
škove vlade, razen če drakonske 
reforme ne osdravijo njene U-
prave." V možnost teh reform 
pa nihče ne verjame, najmanj 
pa kitajsko ljudstvo, ki vsak dan 
v večjem številu pristopa v 
Maosetungovo armado in zapu-
šča Cangkajškove čete. Celo ti-
sti, ki so verjeli v uspešnost 
ameriške pomoči, priznavajo, da 
je tragika ameriške pomoči. v 
tem, da se skušajo z njo osebno 
okoristiti tisti, ki bi jo morali 
razdeliti med potrebne. Poleg 
Kitajske so Grčija, Turčija in 

Vi v 
Iran dežele, k j e r ljudstvo ^iyi v 
največji bedi. Vladajoči sloji v 
teb državah pa uganjajo tako 
korupcijo, da so jim i>a tam pod-
ročju kos samo Je Ciangkjijško-
vi mandarini . (viagfcikitajski 
uredniki), kar potrjujejo obup-
na poročila, ki jih potikajo ame-
riški strokovnjaki v Washing-
ton. — - v^l ./» >|| I 
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MURAD ED SAIS (Egipt): 

Ž E L E Z N I C A 
Živel Je nekoč iViogocen sul-

tan. Vladal je veliki drŽavi z 
mnogimi deželami. V vsaki de-
želi je služboval paša' kot vlar 
dar jev namestnik. Najvišji sve-
tovalec sultanu pa je bil razu-
men vedr. Med ljudstvom je bi* 
to znano, da je vezir nepodkup-
ljiv Nepodkupljivost je bila 
vsekakor lepa, a tedaj zelo red-
ka lastnost. 

Zgodilo se je, da so prosili za-
stopniki neke velike zapadne 
tvrdVe za gradnjo železnic, naj 
bi jih sultan blagovolil sprejeti 
in poslušati. Znali so mu dopo-
vedati, kpko nepričakovano se 
razmahne trgovina, čim zgrade 
železnice križem kražem po dr-
žavi. Razmah trgovine prinaša 
državljanom bogastvo. Bogate 
podložnike je lahko V večji meri 
obdavčiti ko doslej, skratka, 
gradnja železnic poveča vladar-
ju slavo, moč in sijaj. Sultana so 
odposlanci prepričali in navdu-
šili in vezir je takoj pripomnil, 
de je že dalj časa na to mislil, 
kakor mfcli sploh podnevi in po-
noči le nu to, kako bi se dali sla-
va, moč in sijaj sultana pove-
čati. 

Železnice so začeli graditi v 
različnih delih države. Odposla-
nec tvrdke, neki Smith, je pri-
šel tudi k paši zelo oddaljene 
zapuščene in pozabljene dežele 
v puščavi in prinesel s seboj sul-
tanov ukaz, naj po Vseh močeh 
podpre gradnjo železnic čez de-
želo. 

Paša je igral z gospodom 
Smithom ves dan šah, potopil se 
včasih v oči svojega soigralca, 
kakor bi v njih česa iskal, vz-
dihnil večkrat in začel nato z 
odločnim glasom: "Železnice, 
dragi tujec, so za to mojo deželo 
nepotfcbne. Jaz se spoštljivo 
uklanjam volji padišaha, ki naj 
ga Alah blagoslovi. A jaz ne 
vem, mar se bodo malopridni 
prebivalci te moje dežele uklo-
nili volji padišaha. Ne bodo se 
vodi i s tvojo železnico, ker se 
Je bodo bali. Navajeni so mez-
gov in kamel. Železnica ne bo 
donaŠala dobičkov. Kakor aem 
p a č u l , dobita ti, 9mlth-efendi 
m tvoja tvMka, ki n a j Jo Alah 
blagoslovi, le določeno vsoto za 
{gradnjo železnice, sicer pa bosta 
imela oba svoj delež pri njenih 
dohodkih. Cuj moj pošteni na-
svet! Ne trudi se in ne gradi že-
leznice! J a t že sporočim, da ao 
tod železnico že zgradili. In od 
denarja, ki ti ga da naš padišah, 
Alah na j ga blagoslovi, za grad-
nji, daš meni polovico. Po Ala-
hovi volji ni bilo v zadnjih dvaj-
setih letih v te j deželi m e n me-
ne nobenega zastopnika naše 
Vlade, in jaz upam, da prepreči 
Alah tudi za naslednjih dvajset 
let kaj takega.'* 

Gospod Smith se je popraskal 
za ušesi in razmišljal, medtem 
ko ga je paša brez posebnega 
truda matiral. Nato je Smith 
dejal: 

"Ekscelenca! Vaš nasvet mi je 
v veliko čast. Toda vaš nasvet je 
obenem velika sleparija. Jaz pa 
se ukvarjam le s poštenimi po-
sli. Stvari se je tretja drugače 
lotiti. Mi bomo zgradili — reci-
mo dvajset metrov tračnic — ia 
mi spravimo vsaj en železniški 
voz semkaj, dele potem smem 
trditi z mirno vestjo, da se je tu 
gradila železnica in vi boste tu-
di z mimo vestjo tako o tem po-
ročali. In vfcljub resnično zgra-
jeni železnici vam naša družba 
radodarno odstopi fokrvico 

s s U 

gradnjo že preračunanega zne-
ska* 

ITI tako se je tUdI zgodilo. 
Dvajset metrov proge je bilo 
zgrajenih pred kočami paševe 
rezidence in na tir je bil postav-
ljen en sam železniški voz. 
Tvrdka je prejela veliko vsoto, 
paša polovico. Oba sta bila zado-
voljna. Temnopolti, fanatični 
aeduini so jezdili na kamelah in 
mulah mimo samečega voza, iz-
pljunili vsakokrat in se blagro-
.ii 1 i, da se jim ni treba ukvarja-
i s to hudičevo napravo. Voz je 
azpadal v soncu in peščenem 
/iharju m postal slednjič izbra-
lo shajališče psov, ki so ae poti-
kali in potepali po paševi rezi-
denci. 

Lepega dne se je prikazal ne-
.nan jezdec pred paševo palačo 
n izrazil željo, da bi rad govoril 
: gospodarjem Iz previdnosti j« 
t raza pomerila nanj in ga po-
lala kratko in malo k vragu. 

Toda tujcu so se od jeze namr-
ile obrvi. Z grmečim glasom je 
'.avpil, da je on vezir in da pre-
gleduje nepoznan vso državo, 
sti mah je razgrnil veliko ko-
•enico, opremljeno s sultanovim 
lečatom in podpisom. Prestra-
eni stražni Častnik je takoj zdr-
/e 1 k paši in ga zbudil iz opol-
itnskega počitka. Paši so se tre-
ila kolena, ko je poslušal to ne-
/sečno vest. Pohitel je ven, pri-
klonil se do tal pred tujcem in 
u prisegal, da ga da obglaviti, 
cakor hitro bi se izkazalo, če tu-
li ne popolnoma gotovo, da to 
ni pravi. vezir, ampak slepar. 
Toda po pregledu pisma in pe-
čata si je moral paša obupno 
priznati, da je vezir v resnici; 
pristen. Vzkliknil je od samel 

mrmral. 
* Ko je peljal vezirja do tira ln 
do voza, ga je ta ošvrfcnil z ža-
reč im pogledom. 

"S to železnico naj se pelje 

radosti in pokorno povabil do-
šleca na hitro pripravljen, obi-
len obed. Nekaj skled ni pustil 
prinesti na mizo, ker se mu je 
zdela misel, da bi vezirja kratko 
in malo zastrupil le prenevarna. 

Po obedu je sklenil vezir roke 
na svojem trebuhu, predirljivo 
pogledal pašo in dejal: 

"Upam, paša, v tvojo korist, 
da se ne dogajajo v tvoji deželi 
take stvari, kakršne se gode v 
drugih deželah, kjer vladata ne-
zvestobe in podkupljivost. Od 
začetka tega službenega potova-
n ja sem moral dati ž r dvajset in 
dve paši obglaviti. Predvsem 
pa, dragi paša, bi si jaz rad ogle-
dal v tvoji deželi novozgrajeno 
železniško progo." 

"Oh, U železnica!" je vzklik-
nil paša. "Kako nevarna je ta-
ka železnica! Spravlja prebival-
ce vse dežele v medsebojne sti-
ke, izmenjujejo se slabe šege in 
n e z a d o v c ^ g j ^ j ^ ^ ^ r e s t o l na-

, 4 0 tem n U e n ^ o v p f a W a l / * 
j s ostro pripomnil vezir. "Že-
leznico ste zgradili in jaz bi jo 
rad videL" 

"Jutri, najmilostljivejši vseh 
vezirjev!" je izjecljal paša. "Ju-
tri ti pokažem našo novo želez-
nico. Danes si menda potreben 
počitka." 

"Resnico govoriš," je pritrdil 
vezir in se brž zleknil po naj-
mehkejšem ležišču, da bi se od-
počil in zaspal. Paša pa nikakor 
ni mogel zaspati, vso noč se je 
premetaval in se večkrat zgra-

človek po vsej deželi?" je zagr-
mel veair. "Brez lokomotive, 
brez tračnic?" % 

"Seveda, vzvišeni vezir!" je 
zajecljal paša. "Skozi vso deže-
lo!" 

"To si drzneš trditi, pes! Ti si 
upaš še šale zbijati?" 

"Le vstopi!" je prosil paša. 
"Sam se prepričaš! Prosim te, 
vstopi!" 

Vezir je zmajal z glavo, ne-
verjetno pogledal pašo, toda sto-
pil je v voz in sedel. Paša pa je 
za njim zaprl vrata. Cez nekaj 
sekund jih je zopet odprl in za-
vpil: 

"Postaja Hirmadi! Prebivalci 
Hirmadija, te pozdravljajo, pre-
vzvišeni vezir, in polagajo dol-
žno spoštovanje k tvojim no-
gam." Paša je na te besede po-
ložil v voz majhno vrečico, v ka-
teri je sumljivo žvenketalo, ka-
kor pač žvenketa zlato ali sre-
bro aH oboje hkrati. Nato je 
vrata zaprl, čez nekaj trenutkov 
jih je pa zopet odprl in oklical: 

"Postaja Korašli! Prebivalci 
KoraŠlija te pozdravljajo in po-
lagajo, prevzvišeni vezir, dolžno 
spoštovanje k tvojim nogam." 
In zopet je položil žvenketajočo 
vrečico v voz. 

To se je ponavljalo. Paša je 
odpiral in zapiral vrata, dokler 
ni bil oklical vseh krajev svoje 
dežele. Vezir je bil prisiljen za-
pustiti voz skozi druga vrata, 
toliko vrečic se je bile nakopiči-
lo pri prvih. 

Vezir ni zinil besedice. Mrko 
je gledal pašo. Nato si je izposo-
dil sužnjev in kamel, naložil na-
nje vrečice hi odjezdil molče, 
pustivši pašo samega v strašni 

negotovosti in smrtne 
groze. 

Cez dni je prišlo pismo iz 
glavnega mesta. Vezir je pisal: 
"Pred vsem pozdrav! Poročam 
Ti, da nam je železnica v Tvoji 
deželi zelo ugajala. Zelo pa mo-
ram grajati, da ima ta železnica 
premalo postaj. In ako nočeš, da 
sporočimo to našemu gospodu 
prevzvišenemu padišahu, na j 
ga Alah blagoslovi, pošlji s prvo 
karavano nemudoma še dvajset 
do trideset postaj!" 

bil za vrat, da bi se prepričal, če 
se ga glava še vedno drži. Pred 
jutrom je pa iznenada poskočil, 
poklical nekaj sužnjev in jim 
ukazal, naj zapode divje pse iz 
voza in naj voz takoj temeljito 
očistijo. 

"Alah me Je razsvetlil," je za-

SLOVENSKE IN 
ANGLEŠKE KNJIGE 

J ugodeni ja v precepu 
vsled sporo, ki je 
nqsrai v Kominior f v v v 

(Konec s I. s trani) 
Kajti izjava jugoslovanske ko-
munistične stranke pravi, da ni 
imela nobene priložnosti a za-
govor proti obtožbam in soper 
obsodbo, ki je bila naj prvo ob-
javljena v Pragi in nato v ce-
loti objavljena v glasile ruske 
komunistične strsnke v Moskvi. 

Največja slovenska 
knjigarna v Zed. državah 

Pišite po cenik PROLETARCU 
irnšmammmmmmmmmmmammm 

2301 S. LAWNDALE /VENUE 
CHICAGO, 23, ILLINOIS 

Delo petletke napreduje 
Kot že omenjeno, delo v Ju-

goslaviji na podlagi petletnega 
načrta za zgraditev socializma, 
kakor pravi njen program, na-
preduje. Namreč celo boljše in 
hitrejše, kot pa so njegovi sno-
vatelji pričakovali 

Gospodarsko torej Jugoslavi-
ja ne propada, je pa v silnih te-
žavah za stroje in drug tak ma-
ter ia l , ki ga ne more kuffiti 
drugje kakor v Ameriki, deloma 
v Angliji in kolikor toliko na 
Češkem. 

Kominforma Tita dolži, da se 
nagiba k zapadu in da širi mr-
žnjo med svojim ljudstvom pro-
ti sovjetski zvezi. Iz časopisov, 
ki jih prejemamo od tam, je 
jasno kot dan, da ao polni pro-
pagande proti zapadnim silam, 
najbolj zoper Ameriko. Titov 
greh mora torej biti kaka druga 
stvar. 

Dolže ga, da se bi rad pri-
družil Marshallovemu planu ia 
industrializacijo Jugoslavije s 
tem še bolj pospešil. 

Nsravno, da se v Londonu, v 
Parizu in v Washingtonu te 
"krize" v kominformi zelo vese-
le — posebno fte, ker se poroči-
le, ds sta Tito in Kardelj že za-
prta ali pa ček) do kraja "likvi-
dirana", niso izpolnila. 

Nekateri tuji časnikarji v 
Beogradu pravijo, da j e ta spor 
nastal, ker So Jugoslovani po-
nosen narod in ne marajo uka-
sov niti iz Moskve. Slednji se je 
za malo zdelo — po njihovem 
tolmačenju namreč — ker ie 
Tito tako "ošabno" nastopal, da 
bi zasenčil vse druga, pa da ga 
je radi tega prijela za ušesa.. 

Ssssds proti Tite 
Čim je kominforma proglaai-

la Tita in jugoslovansko komu-
nistično stranko aa savodnico, 

stva nad vsem komunističnim 
gibanjem po svetu. 

In oglasil se je bolgarski pre-
mier Giorgi Dimitrov — seveda 
s obsodbo zoper Tita. Dimitrov 
je dobil svetovni sloves v času 
obravnave v Berlinu, kjer je bil 
obtožen požiga palače nemškega 
državnega zbora. Bil je opro-
ščen, odšel v Moskvo in bil ime-
novan za tajnika komunistične 
intemacionale. Ko je bila med 
vojno iz diplomatičnih razlogov 
razpuščena, je njen konec on oz-
nanil. S Titom sta bila iani in 
letos velikokrat skupaj in skle-

nila pakt vzajemnosti med Bol-
garijo in Jugoslavijo. Toda mo-
žno je, da je Dimitrov "ljubosu-
men" In pripomogel v spor, ki 
takozvanemu slovanskemu blo-
ku ne more biti koristen. 

Celo albanska komunistična 
stranka se je izrekla proti Titu, 
oziroma njen voditelj. In ven-
dar ni v povojni mizeriji Alba-
niji nihče pomagal toliko kakor 
Tito in to v vsakem oziru. 

Ko to pišemo, stvari seveda 
še niso razjasnjene, ne razčišče-
ne in ne urejene. Zato več o 
vsem tem v prihodnji številki. 

'KAKOR V PRAVLJICI 
Frank Čuk je bil nameščenec 

tržaškega tramvaja. Dan za 
dnem je izdajal listke na progi 
št. 1. Njegova posebnost je bila, 
da je z zvonkim tenorskim gla-
som in s čudovito vztrajnostjo 
pozival potnike, naj se stisnejo 
v ospredje: "Avanti, andemo 
avanti! Avantivže pošto. Passe-
mo avanti!" In l judje so se sti-
skali, pot jim je lil po obrazu, 

"AMERIŠKO DRUŠTVO PRIJATEIJEV" 

sa Je takoj oglasil praški komu-
nistični dnevnik t obdolftitvijo, 
da se skuša (Tito) polastiti vod-

V tej deželi je dobro znana 
organizacija, ki se naziva Ame-
rican Friends Service Commit-
tee in s? ukvarja z dobrodelnimi 
in vzgojnimi aktivnostmi Dru-
štva prijateljev, iprotestantov-
ske sekte, katera je znana pod 
imenom Quakers. Prvo omenje-
ni odbor tega društva je postal 
deležen širše pozornosti lani, ko 
je zaeno s podobnim london-
rkim odborom prejel Noblovo 
nagrado za pospešen je miru. 
Delovanje odbora tukaj doma 
in v deželah preko morja je v 
soglasju z nauki Društva prija-
teljev — društva, katerega je 
pred 300 leti ustanovil v Angliji 
George Pox, sin tkalca. Imel je 
namen prinesti ljudstvu eno-
stavno in praktično obliko kr-
ščanstva. S svojimi pristaši vred 
se ja uprt verskemu vodstvu 
svojega časa in ni hotel plačeva-
ti odrejene desetine angličan-
ski cerkvi, niti prisegati na bi-
blijo trdeč, da je dovolj ako člo-
vek da ali ne; skupina s Foxom 
na čelu tudi ni hotela nositi o-
rožja, ker je smatrala, da to ni 
v skladu s krščanstvom. Pred 
tri sto leti je bilo tako upiranje 
obstoječi veroizpovedi in cerkvi 
malo manj kot veleizdaja in za-
to so polovili na tisoče kveker-
jev v Angliji in jih vrgli v za-
por. Mnogi so ušli v Ameriko, 
pa tudi tukaj so bili v Novi An-
gliji (vzhodne države U. S.) 
mnogi javno bičani radi svojih 
nazorov. William Penn, ki je bil 
tudi sam kveker, je poskrbel, da 
so dobili zatočišče v novem sve-
tu. Ko je dobil od angleškega 
kralja predel je, ki je danes zna-
no pod imenom država Pennsyl-
vania, je ustanovil tam kolonijo 
v kateri ao dobili končno zave-
t j e tudi drugi naseljenci, ki so 
UH preganjani redi svoje vere 
ali reriifnlh verskih nazorov. 
Nekaj kwsharjsv pa se je nase-
lilo tudi v državi New Jersey. 

Vsega skupaj imamo danes v 
Ameriki okrog 114,000 pripad-
nikov te verske sekte. Oni pra-
vijo, da zamore svetu prinesti 
pravico aamo s "določno ljubez-
nijo vršeno dalo". Njihov "The 
American Friends Service Com-
mittee torej skuša izražati U 
ideal kveker jev na oseben in 
praktičen način. Odbor je b t 
ustanovi jan že v času prve sve-
tovne vojne. Odtlej skuša udej-
stvovati svoje smernice v sluča-
jih potrebe doma ali pa v tujih 
deželah, kot v Mehiki ter deže-
lah Evrope in Azije. Nič ne dela 
razlike med bivšimi sovražniki 
in zavezniki. Osebje odbora ne 
prejema nobene plače,« razea 
stroške, nekateri pa delajo kot 
prostovoljci. V politiko se odbor 
nič ne vtika. V odboru delujejo 
tudi mnogi posamezniki, ki na 
pripadajo aekti kvekerjev, ve-
rujejo pa v od borovo delovanje, 
ki prinese mnogim duhovno u-
teho in s tem pogosto telesno^ 
zdravje, ter se obenem bori pro-
ti verski in rasni nestrpnosti in 
za mir v svetu. Odboru so pri-
spevali za njegovo delovanje 
milijone dolarjev ljudje, ki so-
glašajo z nazori Društva prija-
teljev, čeprav sami ne pripadajo 
k njim. 

Po prvi svetovni vojni je po-
slal odbor svoje edinice preko 
morja, kjer so vršile obnovitve-
no delo in delile pomoč potreb-
nim v Franciji, Rusiji, Poljski 
in v Srbiji. Po podpisanem pre-
mirju 1. 1918 so odbor financi-
rale nekatere skupine, vključtv-
ši Ameriško relifno administra-
cijo, kateri Je načeljeval Her-
bert Hoover, ki je tudi kveker. 
V dobi med prvo in drugo sve-
tovno vojno, pa je U sektna or* 
ganizacija delovala med premo* 
garji v Pennsylvaniji in West 
Virginiji. Delila Je pomoč ter 
lerance ln resničnega bratstva. 

V času vojne je bilo mnogo 
pripadnikov te verske sekte, ki 
niso hoteli nositi orožja, ker je 
to proti njihovi veri — sa te Je 
bil s pomočjo Društva prijate-
ljev in drugih verskih skupin 

ustanovljen poseben odbor, ki 
je skrbel, da so mladi moški-, ki 
niso hoteli služiti z orožjem v 
roki, vršili drugo za vojni napor 
koristno delo. Zdaj jc ta orga-
nizacija delovna največ* na po-
možnem polju. V raznih od vo-
jen prizadetih deželah pomaga 
ljudstvu na razne načine ter je 
samo tekom lanskega leta potro-
sila v to svrho osem milijonov 
dolarjev. Zaeno s pomočjo sku-
ša prinesti med prizadeta ljud-
stva čut zaupanja, tovarištva in 
vere v bodočnost. 

Common Council. 

PrekUvahtvo 
MewY+fka 

Ker se ljudsko štetje vrši le 
na vsakih deset let, se med enim 
in drugim v 'merodajnih uradih 
le presoja na podlagi tekočih po-
datkov in statistik, da-li se pre-
bivalstvo viša in v katerih kra-
jih se najbolj zvišuje, ali pa zni-
žuje. 

Cenzus iz leta 1940 izkazuje, 
da je imelo mesto New York 
takrat 7,455,000 prebivalcev. L. 
1944 pa se je znižalo za 400,000 
ker so mu pobrale fante in mla-
de može vojaške oblasti. 

Ampak v začetku letošnjega 
leta pa je imel New York gla-
som raznih cenitev že osem mi-
lijonov prebivalcev. 

Torej je prirastka čez en mi-
lijon. 

Najbolj narašča izmed vseh 
velikih mest Los Angeles, ki & 
tri: d i dohiteti Chicago — sedaj 
drugo največje ameriško mesto 
—in ga prekositi v letu ali dveh. 

Chicago v prebivalstvu sicer 
še narašča, toda Jako počasi. 
Vzrok Je, ker se l judje naselju-
jejo v predmestjih, ali pa tudi 
30 in več milj ven is mesta. In 
tudi industrija ae aeli v pred-
mestne kraje. 

i jeziki so jim viseli iz ust. Niso 
se mogli ustavljati Čukovemu 
pozivu: "Sempre avanti, ande-
mo avanti." 

Nekoč se je vozil v tramvaju 
št. 1 debel gospod. Ko je izsto-
pil pri Sv. Soboti, je imel živa-
hen pogovor s Frankom Čukam 
Končno sta si segla v roke. Na-
slednji dan je Čuk odpovedal 
službo pri tramvaju. Danes 'je 
ravnatelj velike tvornice sardin. 

Imenik zastopnikov Proletafcs 
, . j t- k K 4i/| 

Kdor ieli prevzeti zastopstvo za nabirat,je naročnikov Prole-
tarcu, prodajati Am. družinski koledar brošure in knjige, naj pile 
upravništvu, ki bo poslalo potrebne listine in informacije. 

CALIFORNIA. 
FonUnai John Pečnik. 
Oakland: Anton TomSič. 
Los Angeles: Frank Novak. 
3an Francisco: A. Leksan. 

COLORADO. 
Crested Batte: Ant. Slobodnik. 
Pueblo: John M. Stonich. 
WaUenburg {• okolic«: Edward 

TomW. 
ILLINOIS. 

Chicago ia okolica: Frank Bizjak. 
Joseph Oblak. Peter Verhovnik 
in Frank Zaitz. 

La Sollo ia okolicat Anton Udcvich 
in Leo Zevnik. 

Spring field: Joseph Ovca in John 
Uoriek. 

Virden: Fr. Ilerorh. 
Waakogaa-Na. Chicago: Martin Jud-

nich. 
Witt: Luka Podbregar. 

INDIANA, 
ladiaaapollet Mary Stroj . 

KANSAS. 
Arma: Anton Shular. 
Arcadia: John Shular. 
Wast Mineral: John Marolt. 

MICHIGAN. 
Detroit-Dearborn John Zornik, Joe 

Koršič. 
MINNESOTA. 

Buhl: Max Mar t s . 
Cklskolar: Frank K lun. 
Dalatk: J^hn Kobi. 
Ely: John Teran in Matt Praprot-

nik. ; 
MISSOURI 

St. Leuls: John Spiller. 

sSOPTANA. 
Butte: Anton Zuget. 
East Helen. Joseph Mibelicb. 

i K. Erzaeftnik. 
HFW JERSEY. 
Am-Ha Oblak. 

NEW MEXICO 
Gallap: Mary in Jennie MarinSek 

NEW YORK. 
James Oekleva. 

OHIO. 
Akron-Barberton: Alois Ocepek. 
Bridgeport in okolica: John Vitez. 
Cleveland: John 'Irebel, Anton 

Jankovich In Frank Hribar. 
Fairport Harbor: Lovrenc Baje. 
Gira/d: John Kosin in Andrew tCr-

vina. 
Lisbon-Power Point: Jacob BerganL 
Maple Heights: Frank Volkar. 
W a r r e n : Joseph Jet. 

PENNSYLVANIA. 
Aliqtiippa: Geo. Smrekar. 
Avella: Frank Bregar. 
(armicliaels: Anton Zupančič. • 
Crafton-Moon Run: Jennie Jerala. 
Canonsburg-Strabane: Jacob Pav-

čič. 
Export : Jos. Britz. 
Forest City: Anthony Drasler, Jr. , 

F r a n k Leben. 
Herminie: Anton Zornik. 
Johnstown in okclica: Frank Cve-

tan. 
Latrobe: John tn Mary Pradet 
Houston: Louis Britz. 
Library: Nick Triller. 
Sharon: Joseph Cvelbar. 
Potovalna zastopnika za Proletarca, 

AmeriSki družinski koledar in Maj-
ski Glas za zapadno Penno Anton 
Zornik, Herminie, za Cambria 

in Somerset okra j pa Frank Cve-
tan, Johnstown. 

WASHINGTON. 
Seattle: Lucas Debeljak. 

WEST VIRGINIA. 
Elm Grove: Frank Kosein. 
Star City: Lawrence Selak. 
Thomas« Lenhart Wc rdi n e t 

WISCONSIN. 
Milwaakoo ia Wast Alii.: Loot* Bar-

borich 
Sheboygan: Prank Stih/" 
Wlltard: Matt Malnar. 

WYOMING. 
K ens merer in okolica: Joha H. Kr -
zisnik. 
Rock Sarin**: Frank Rearfta. 

t* 

New took! 
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"COOKS »rito* t*+voo* / 
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SEDANJE PLINSKE peči imajo mnogo 
novega poleg blesteče bele lepote! De 
levaaje PLINSKIH peči iiha (udi 
obraz"! Avtomatčno k u h a n j e . . . ! 
deren, brezskrben način za pripravlja 
nje o b e d o v . . . vse to vam nudijo nove 
PLINSKE peči. Pomislite — preprosta 
kontrola odpre in zapre peč v vati od-
sotnosti od doma! Kontrola časa In to-
plote je tako natančna, da s gotovostjo 
doseže te zaieljene rezultate vselej. 

Vafta nova P U N SKA peč bo mnogo 
hoijla kot vafta stara peč. Debela ln-
sulacijska plast obdrži vročino v peči 
in praiilniku. Vala , kuhinja ostane 
hladne j fta . . . vaft plačilni list p« bo ni-
žji. Oorilnikl na vrhu peči imajo nov 
"Prikrojen" plamen, ki prepreči vroči-
ni, da ne uhaja okrog robov loncev. 

Sedanje PLINSKE peči imajo vse 

Biskuftene prltikllne, na katere se la-
> za nesete. Takojšnji prižig plina 

vam fte vedno nudi natančno barvo vro-

o 
< 3 

pra ž e n j e t a p e f e n j e 
H kosi J i vo 

^ č l n e , ki Jo telite 
na plamenu je fte vedno nepre 
po ukusu. 

Nove peči se sedaj 
• vaftem trgovcu aH pn 

>ublic S< jalni PubI 

lahko dobe pri 
M v bližnji proda-

Service Company. 

i 
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Social Insecurity 
We have said before that so-called old-age "security" grants 

are inadequate. We do not wish to labor that point unduly, since 
the fact is self-evident. The amount provided for workers who 
retire at 65 was too small even when Roosevelt approved them 
with all the grace that a kind master might manifest toward a 
submissive slave. Certainly they are woefully inadequate in these 
days of $l-and-up beefsteak. 

The purpose of this editorial is to assert that all hope of 
social security is a mirage and a delusion — and must remain so 
until capitalism is replaced by a collectivized and democratically-
managed economy. 

The fact is that capitalism doesn't produce for security in 
the first place. Every worker ought to know that the abundance 
that makes security possible is immediately met by slowdowns 
in production and unemployment. 

We would be in the midst of a job crisis right now were it 
not for the fact that the government has found so many ways of 
wasting wealth — and thus destroying security. Military ex-
penditures, government stock-piling of surpluses while most 
people have less than enough, lend-lease grants to all the world 
and, most recently, the law to draft young workers into military 
service may give workers jobs. But those things subtract from, 
rather than add to, the degree of security that is possible for the 
people as a whole. 

People don't know it, of course, but they are voting for 
social insecurity every time they support either of the capitalist 
parties. To have security we must "plan it that way," and capital-
ism plans only for the profit of owners. The utmost the profit 
system could plan for workers is jobs—as was done in the New 
Deal era of WPA. 

The economy that both old parties aim to preserve is not 
even "social." It is an invidualistic set-up under which taking is 
more virtuous than producing. As a matter of fact, nobody is 
permitted to produce in private industry so long as the owners of 
these Industries do not anticipate a satisfactory "take." 

We condemn the capitalist "way of life" because it simply 
can't function if social concerns are permitted to take precedence 
over the interests of a relatively few economic dictators. We 
advocate Socialism because it is social in viewpoint and offers 
the one hope of a secure future. (Reading Labor Advocate). 

; H £ KMUUftCU o r LABOR 

REFLECTIONS 
By Raymond S. Hofsei 

A SOPRANO SANG the Star 
Spangled Banner and everybody 
stood up. It was all very respect-
able and conventional. It also was 
the real keynote of the Republi-
can convention in Philadelphia— 
respectability and conventionality, 
not the intellectual honesty .and 
statecraft that is needed by all 
nations in this troubled world. 

The party's big-wigs had noth-

The Right of Privacy 
For declining to submit their financial records to the House 

Committee on Un-American Activties, eleven leaders of the 
Joint Anti-Fascist Refugee Committee have been convicted of 
contempt and are subject to fines and jail sentences. The same 
punishment has been incurred by Leon Josephson, an attorney, 
for refusing to be sworn before the Thomas committee, which 
was requiring into his political beliefs. Were the constitutional 
rights of these persons invaded? United States Circuit Courts 
have ruled, on appeal of the cases, that they were not. The offered it 
Supreme Court has refused to hear the cases by denying oppor- cadence that 
tunity for further appeal. The refusal of certiorari may be _ minions of Amerl-
merely technical. It is a pity, however, that the nation's highest F | ' JSmm 
tribunal has not decided whether it is legal for the Thomas com-
mittee to demand private records merely on the ground that the 
committee regards certain persons as engaged in ' "un-American 
activities," or to force a revelation of an indivdual's political 

. beliefs. Both Circuit Courts divided on the issue, and the dissent-
ing judges strongly supported the right of privacy in these cir-
cumstances. It is hoped that the question will come up to the 
Supreme Court again in a form that will make necessary a de-
cision placing bounds on the inquisitional activities of the com-
mittee. (The Nation) 

cans a hope that is certain to be 
shattered during the four years 
tbat lie ahead. 

When ancient Rome was riding 
to its fall, the rulers quieted the 
discontented populace with bread 
and circuses. The O. O. P. con 
vcntion was a circus in which 
dignified jesters promised bread 
to the people. . 

"United farmer" 
Speaks a Great Truth 

This newspeper has always been 
for cooperation between farmers 
and workers, on the ground thst 
neither can benefit in the long 
run "at the expense of the other. 
Naturally, we are immensely 
pleased to see an editorial in a 
prominent Midwestern, agricul-
tural paper, the "United Farmer," 
put the same philosophy in these 
clear and forceful words: 

"What every f a r m e r shoald 
know ia that fetter government 
and a rising standard of living for 
all oar people depend on farmer-
labor cooperation, on the political 
front as well as the ecoaomle 
front. 

"Fortunately for the country, 
many enlightened labor and farm 
leaders have come to the realiza-
tion for the need for closer co-
operation. 

"When they succeed in effecting 
a program in which labor and 
farmers get together and map joint 
action for the good of bfcth, we 
will be on the road toward total 
elimination of poverty snd inse-
curity from • every section of 
Americsn life."—Labor. 

The Murder of 
George Polk 

Over six Weeks have passed 
since the discovery of the murder 
of George Polk, Columbia Broad 
casting System correspondent in 
Greece, snd the investigation Into 
his death has got nowhere. This 
is hardly surprising, since the 
Inuiry Is being, conducted prin-
cipally by the Oreek police force, 
which might well find it ember 
rassing to have the murderers and 
their paymasters exposed. Polk 
detested the brutal and venal 
Greek regime that clings to power, 
with American assistance, ln the 
name of anti-communism Hit 
record as an honest snd courage-
ous reporter end his letters to hir 
brother, meke It clear tha it 

was the extreme right in Greece 
that, to stop his broadcasts, had 
the best reason to kill him.. The 
Greek police are trying to make 
it appear otherwise. According 
to Polk's mother, wjio returned 
from Greece, the police have fo-
cused their energies on grilling 
Polk's fellow-correspondents, his 
friends, and mem bens of his im-
mediate family. His young Greek 
wife Was quesUoned for fourteen 
hours in a fruitless attempt to 
badger her into naming a non-
political suspect. Another person 
exhaustively queried was Constan-
tine Argyris, a Greek reporter for 
the ChrisUaa S c i e n c e Monitor 
who, like Polk, has criticized the 
government. Argyris, Whose life 
is very likely in peril, has been 
refused p e r m i s s i o n to leave 
Greece, reputedly at the sugges-
tion of General William J . Dono-
van, who conducted a five-day 

investigation'' into the Polk case 
on behalf of a group of Ameri-
can publishers and prominent cor-
respondents. D d n o v a n ' s only 
statement to date on his findings 
is that "the Greek police and 
judicial authorities are handling 
the case satisfactorily." Rank-and-
file newspapermen are not so 
complacent; they want to send a 
team of three or four reporters to 
Greece, with Congressional back-
ing, to conduct a full and impar-
tial investigation. Readers who 
wish to offer them financial or 
other assistance should write to 
William R. Polk, Newsmen's Com 
mission to Investigate the Murde* 
of George Polk, care of the New 
York Newspeper Guild, 133 West 
Forty-fourth Street* New York. 

—The Nation. 

THE REPUBLICANS FOUND 
K expedient to forget that they 
have had control of the nation's 
lawmaking body and that they 
demonstrated that control by re 
peatedly ever-riding presiientia 
vetoes. And so they followed 
through by blaming the Democrats 
for evils which Republicans could 
have corrected if they'd been will-
ing to pay the price. 

The Democrats will have 
eqaally convenient memories. 

* They will blame the Repub-
licans for the resulls of oae 
session of Coagreea and hope 
that the valors will aot reason 
that Democrats had 12 fall 
years In which to place the 
nation's economy on a firm 
foandation. * 
The Democrats, no less than 

the Republicans, refused to pay 
the price for human happiness and 
security. And so they must hop^ 
that the people will forget their 
past and believe their promises 
s bout the future. ' 

Althouh the forums of the na- i 
tion are resounding with talk 
about "democracy," #onc may rea-
sonably question whether the ma-
jority of Americans really want to 
use the democratic privileges that 
are theirs to solve the problems 
that disturb them. 

For a very evMent example of 
he fact that at least half of the 

American p e o p l e are throwing 
democratic processes into the dis-
card, or at least using them in-
eptly, it is only necessary to*poin*. 
to the large number of people who 
could vote but persistently don ' t 
Despite the fact that spokesmen 
on both sides of the Capital-Labor 
conflict bombard the ordinary, 
citizen with broadsides about the 
importance of going to tho polls, 
most elections reveal that Ameri-
cans who vote arfe about matched 
by those who don ' t 

The conclusion is reasonable 
t h a t although the common man 
sometimes talks about democracy 
and, on occasion, will fight for 
what he is told Is democracy, to a 
yery large extent he doesn't be-
lieve in using the implements of 
democracy to get what he wants 
A recent issue of the "Ladies 
Home Journal * printed the follow-
ing comment upon the effect of 
public apathy toward democracy: 

"Bad officials are elected by 
good people who fall to vote." 
And that, of course, is some-

thing more than a clever use of 
words. 

Whether we stumble, or whether 
we Call, me must only think of rie-
toa'again snd going on in our 
sour se.—Fenelen. 

Let us be of ^>od cheer, remem 
'• orin g thet the sorrows hardest to 
bear are those thst never come.— 
U>welL 

THE LAST WORD 
By DUFFY 

Every once in a while it's good 
to mull over a lot of so-called sta-
tistics just to see where we fit into 
a particular pattern, If we fit at 
all. 

• • • 
Statistics can be dry as dust or 

interesting as the old look (we 
don't think the "new look" inter-
esting at all.) 

• • • t 
Oae of the dry as dust figures 

which gives us some idea of the 
divergence of opinion as to worth 
of a man In a particalar capacity 
is that pertaining to the salaries 
of o a r governors, which raage 
from S25.S88 a year ln New York 
down to 94.5M which to all p< 
litUe Maryland can afford, Illlaoh 
pays Its top man a measly $12,Oft. 
but furnlshe« h 1 m with a free 
home. 

• • • 
Did you know that the total re 

ceipts of the United States gov 
ernment in its first year of oper 
a t ion amounted to $5,717.000. Last 
year it was more than 43 billioru 
of dollars. Quite a jump! 

• • • 
In the 12 years prior to 1933 

when Roosevelt took office, an av 
erage of 900 banks failed EVERY 
year, but since tnat time, only an 
average of 30 has failed a year 
and there hasn't been only one 
bank suspension of t h e United 
States since 1943! 

• • • 
Ever hear the exprewioa "eight 

bells and all 's well?" That 's 
shipboard call, and It means every 
thing's OK at four hour latervah 
starting at 4 a.m. When it's noon 
aboard ship, It's eight bells. 

Every year since 1935 the Gold 
en Rule Foundation has selected i 

mother of the year.' ' Mrs. Her 
bert Hines of Springfield was hon 
ored in 1948, and in 194« the hon 
or went to Mrs. Emma Claris« 
Clement otf Louisville, Ky., a Ne 
gre*i and the granddaughter of t 
slave. . 

• • • 
The letter "E" occurs more ofte» 

in English words than any othet 
letter, with T n e x t then "A,*' 
then I-O-N and "S." The least used 
letter in our alphabet is "Z" with 
"X" a close second 

WHAT PRICE MUST the na-
tion pey to buy piosperity and 
safety for the people? 

The answer can be given in one 
word: CAPITALISM. 

All the spellbinding oratory of 
old-party politician* is designed to 
hide that fact and dodge the big 
issue upon which the future of the 
people's freedom ai)d security is 
going to be decided., 

The big issue is whether the 
great wealth that Is America shall 
be used for the purpose of provid-
ing profits for e few owners or 
abundance for all workers: 

Shall A merles be privately 
owned or .shall It be made the 
property of the people? Shall en 
terprtse remain in the hands of In-
dividuals with personal gain as 
their objective, or shall It be so 
cialized and planned for the gen 
eral welfare? Shall wealth be pro-
duced because somebody who owns 
the means of production sees 
profit ahead or because the people 
wish to live well snd safely? 

"GdOD PEOPLE WHO fail, to 
vote do more than merely elect 
bad officials. They also use bad 
(in the sense of wrong and cost-
ly) tactics to get what they could 
secure by £he intelligent use of 
their votes. , 

This week a Syndicated photo 
graph in the newspapers of the 
nation showed what methods kre 
used by a goodly number of 
Americans. It was a picture of 
violence and revolt at the scene 
of a strike in Dayton, Ohio. Some-
body had drawn a chain across 
the entrance of the struck Univis 
Lens Company, and fists began to 
fly when somebody else tried to 
cut the chains ar i l go to work. 

Now this Is not a discussion of 
the Justice of the strikers' cause; 
their grievances probably were 
well founded and their dcrflinds 
reasonable. But the question that 
is raised Is whether striking\ and 
picketing and chaining gates Is 
either democratic or effective. It 
is s question of method. 

Politicsl Socialists always have 
aided workers in their struggles 
against industrys owners. How 
ever, they have offered a pro 
gram whereby those struggles, 
always costly to workers, would 
be made unnecessary. 

The Socialist program Is based 
upon American democracy, upon 
the use of government as an in-
strument for the solution of prob-
lems. It is strange, therefore, that 
people who will fight and die for 
what they sre told Is democracy 
continue* to reject the use of gov 

Incidentally, de yen 
we got tke word "alphabet?" I 
oomes from the first two letter 
of the G r e e k alphabet, alpha 
and beta. 

e • • 
Of the 33 men who have served 

as President of the United States, 
only 27 have been elected to the 
presidency. The others were vice 
presidents who became President 
on the deaths of their predecess-
ors. 

• • • 
Georgia is the only state in the 

Union where a boy or girl of 18 is 
permitted to vote. In Tennessee 
youths of 20 arc permitted to vote 
in all the other states they must 
be aged 21. 

• • • 
More t h a n 3,7M men and wom-

en arc still living In the United 
States who have celebrated their 

00th birth dates. Of these 588 
are male whites, I M white fe-
males, 82t non-white males and 

,511 aon-whlte females. 

anger Soys: 'No Man Ever Went to Jail 
For Violating Anti-Trust Laws!" 
Even When the Supreme Court Decides Against Them, Big 
Monopolies Rush to Congress for Relief; Some Recent Examples 

For nearly 00 years, the Americsn people have depended on 
the anti-trust laws to protect their economic and political liberty. 
Now it is "plain as the nose on your face" that those laws are not 
working. On the contrary, they are being undone by Congress, 
under pressure from monopolistic Big Business. 

It is time to do some serious thinking sbout it, and there is 
plenty to think about. 

Over President Truman's veto ,the Bulwinkle bill was pawed 
recently, exempting railroads from the anti-trust laws. 

In the final debate, Senator Berkley (Dem., Ky.) pointed out 
that it takes long years for anti-trust enforcement agencies tq 
atch up with powerful violators. They always run to court, with 

a battalion of lawyers and, when the Supreme Court finally de-
cides against them, they ask Congress to change the law so as to 
wipe out the court decision. 

The great insurance companies, great oil companies, and 
now the great railroad companies" have done that, Berkley 
pointed out. 

In addition, the steel, cement and other industries are asking 
Congress to overturn Supreme Court decisions against their 
monopolistic price fixing. 

In the same debate, Senator O'Mahoney (Dem., Wyo.) de-
clared that, by the Bulwinkle bill and similar measures, "Con-
gress is turning away from free competitive enterprise and demo-
?ratic popular government down the road to totalitarian power," 
run by "private" business.—Labor 

That Misleading Figure Again 
Each week Warner Se Swasey who make turret lathes, auto-

matic screw machines, tapping machines, end the like in Cleve-
land, come out in various publications with a new ad glorifying 
capitalism. Their latest includes the following paragraph about 
United States: 

"Where 63.9% of the whole nation's income is paid to 
workers while only 4.9% goes to the owners as dividends. 
(Balance goes for materials and taxes.)" 

It is surprising how often that sort of statement goes un-
challenged. The Industrial Worker has refuted it repeatedly, but 
ve look in vain in other labor papers to see any antidote offered 
o this sort of poison. 

The figure, even if arithmetically correct, does not mean 
vhat it sounds like — in fact it does not mean anyttMp|. Some 
vorkers in Warner Se Swasey or any other plant, work wtyh 
quipment belonging to their employer on material belonging 
0 their employer to change material into something that will 
ell for more than was paid for it. The value of their product 
sss the value of the material and the allowance for wear end 
ear is the value they have created. Of this new value t |mr gel 
*r t , and their employer at least temporarily retains Ike rest, 
listributing it later as interest, rent, dtvfck 
or the future and tke Uke. What doesn't 
he workers who produced this new value eventually 
ui income for someone — even the tax money, by tho 
mid out as wages to the various employees of tho 
"Material" despite Warner Ac Swascy's copy writers 
eceive income — only people get income.) 

This income whether received in the pay eventually of 
»cnator Taft, or stockholder Liwie Donothing, or Superintendent 
>ushem, or anyone else is spent, either for goods and servicpf as 
1 consumer, or through the process of Investment In extending 
he industrial plant. The dollars of income produce«! but not 
eceived by the Warner Se Swasey wage earners, thus wind up as 
* id out to the Senator's cook, to Lizxie Donothing's maid, to Mr. 
'ushem's butler and the like. It gets reported by that time as 
wages received by workers — but what food does it do t i * 
Warner Se Swasey wage worker to have produced a few thou-
and dollars of income each year that he doesn't get and th#t 
v ind s up in paying for these services rendered by other workers 
X) these people who produce nothing? . 

The honest way to reckon the distribution that this figure 
:>f 63.9% purports to indicate, is to reckon how much of the work 
done by the working class is for the good of our class, and how 
much for the good of someone else. It isn't 63.9% . . . It's much 
closer to 10% .—Industrial Worker. 

Michigan is a supposedly en-
ightencd and modern state, Mis-

sissippi on the other hand, is far 
down the economic a n d ' social 
scale, BUT both states permit com-
mon law marriages of boys at the 
age of 14 and girls aged 12. • • • 

Half of all aatomobile accidents 
In the United States Involve drlv 
ers of ears who are between the 
ages of 28 and 44, probably be 
cause they are In the majority 
with driving Iteenses. 

"Well, what am I?" 
When Passion Is on the throne, 

Reason is out of doors.—Henry. 

"Don't Worry, You won't ge 
out of this world alive."—Sign 
London shop window. 

» 
ernment in favor of methods that 
bring them Idto conflict with gov-
ernment. 

THERE WOULD BE no neces-
sity for striking and scabbing snd 
picketing and chaining gates and 
swapping punches a n d running 
afoul of laws which have been 
enacted by the processes of demo-
cracy — if the American people 
would use their democracy. 

Shocking Toll Cited 
One Worker Injured Every 
18 Seconds — In Industry 

America has the world's best 
echnlcal "know-how," but it 's 

permitting a shocking toll of 
deaths and Injuries to workers, 
Acting Secretary of Labor John 
W. Gibson told a conference of 
editors of Industrial magazines at 
the White House thia week. 

We still have over 2,000,000 
job injuries every year," Gibson 
said. "We killed 17,000 workers 
last year and permanently die 
a bled 91,000 more. One American 
worker Is injured every 1« seconds 
of the day. One Is killed or crip-
pled every four minutes." 

And the financial loes *.o labor 
and mttiagement from such, acci-
dents Is terrific—"a needless three 
and one-half billion dollars 
year," he declared. 

To fight this casualty record 
Gibson urged establishment of s 
"safety committee in every plant.' 
Also, he proposed that Federal and 
state governments provide fund« 
for all-out safe'.y campaigns. 

"We have spent millions to 
safeguard our agricultural re-
sources against Mexican f rui t files 
snd gypsy moths snd such—snd 
we should," Gibson sold. "We have 
even spent millions to rehabilitate 
workers after they were Injured— 
and, of course, we should. 

"But far more basic, we have 
spent virtually nothing to prevent 
such Injuries." 

8,000,000 in Big City 
To settle arguments about the 

population of Americe's biggest 
city, here are some official figures 
and estimates: 
I From 9,485,000 in the 1940 cen-
sus, the population of New York 
dropped to less than 7,000,0Q0 In 
1944, largely because the armed 
forces took so many away. 

By the beginning of 1948, how-
ever, the population wss up to ^ 
little over 8,000,000, 

Before—and Th#n 
By Strickland OllUaa 

He used «#jj>rove. beyond the last 
fralTdfcbt 

rhat, when life's feeble candle tyn^ 
burnt Out-

Taking wttti It the spirit we had 
known— 

fhat which remained was but a 
„ clod, a stone, 

Tie any other soulleSl thalnk we 
knew— 

Faultless his logic, so we deemed 
It true. 

Years came to him, with love %nd 
all it brings— 

Wife snd tome children. Ous, 
angel Wings 

Fled ere a year he'd nestled in tkf 
heart 

Of our wise friend. Today I saw 
him start 

Upon a little day-long business 
t r i p -

He hid a *sby'« scuffed shoe ft 
his grip. 


